



WIADOMOŚCI SIERAKOWICKIE

Nr 03
(395)
Rok XXXVI
marzec
2024

Cena:
3,00 zł
ISSN
1232-0471

*Święto Wielkiej Nocy
to czas otuchy i nadziei,
czas odrodzenia się wiary
w siłę Chrystusa i w siłę człowieka.
Życzymy, aby Święta Wielkanocne
przyniosły radość, pokój
oraz wzajemną życzliwość,
by stały się źródłem
wzmacniania ducha.*

Tadeusz Kobiela
Wójt Gminy Sierakowice

Zbigniew Fularczyk
Zastępca Wójta Gminy

Mirosław Kuczowski
Przewodniczący Rady Gminy



Wielkanoc, 2024

Wójt Gminy Sierakowice
Tadeusz Kobiela odznaczony
Krzyżem Kawalerskim Orderu
Odrodzenia Polski



→ str. 3

Barbara i Zbigniew Szajnowie
uhonorowani tytułem
"Zasłużony Obywatel Gminy
Sierakowice"



→ str. 5

Wybory samorządowe
07.04.2024



→ str. 8-21

XLV Gminne Eliminacje
OTWP



→ str. 33-34



**POMOŻĘ Ci sprzedać
Twoją nieruchomość**

Krystian Driwa
NIERUCHOMOŚCI

Twój pośrednik, Twój sąsied.

tel. **889 446 899**

Sierakowice, ul. Rynek 2/2 (obok biura geodezji)

ZAPRASZAMY
NA SPOTKANIE Z AUTORKĄ I ILLUSTRATORKĄ KSIĄŻKI



10042024

GODZ. 15.00

SZKOŁA PODSTAWOWA
W ŁYŚNIEWIE SIERAKOWICKIM

**ECHA DZIEJÓW NASZYCH
CMENTARZ EWANGELICKI
W SZKLANEJ**



odstąpienie tablicy
upamiętniającej
byłych mieszkańców,
braci ewangelików,
pochowanych na tym cmentarzu.

12.04.2024 r. godz. 12.00



„Wiadomości Sierakowickie” 83-340 Sierakowice, ul. Kartuska 12,
tel. 609 180 285, e-mail: wiadomosci@sierakowice.pl Redakcja czynna od poniedziałku do piątku w godzinach: 7.30-13.30
Redaguje zespół: Danuta Pioch, Elwira Cyman, Mirosław Kuczkowski. Opracowanie graficzne, skład i przygotowanie do druku: R4Y Paweł Bładowski,
Stara Maszyna 160 F, 83-340 Sierakowice, tel. 665 398 133. Druk: KrisPaul, Gdańsk, ul. Budowlanych 15C

Redakcja zastrzega sobie prawo do skrótów w materiałach niezamówionych oraz w publikowanych listach. Nie bierzemy odpowiedzialności za treść ogłoszeń i reklam.



Wójt Gminy Sierakowice Tadeusz Kobiela odznaczony Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski

Wójt Gminy Sierakowice Tadeusz Kobiela został odznaczony przez Prezydenta RP Andrzeja Dudę Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia



Polski, czyli jednym z najważniejszych odznaczeń państwowych Rzeczypospolitej Polskiej. Wójt otrzymał odznaczenie za zasługi w działalności na rzecz społeczności lokalnej, za osiągnięcia w pracy samorządowej. Aktu dekoracji, w imieniu Prezydenta RP, dokonała Wojewoda Pomorska Beata Rutkiewicz. Uroczystość miała miejsce 19 marca 2024 roku podczas LXIV sesji Rady Gminy Sierakowice. Ceremonię poprowadziła Rachelą Wysocka z Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w Gdańsku.

- To nie jest w mojej prawie 3-miesięcznej roli wojewody pomorskiej pierwsze odznaczenie, natomiast jest pierwszym, któremu towarzyszy tak wiele wzruszeń. Raz, że jestem w swojej gminie, w której się wychowałam, chodziłam do szkoły, dorastałam. Dwa, że nie bez przyczyny to wzruszenie dotyczy również



mojej mamy, która nie była wcale taka zadowolona, że została wojewodą pomorską. A trzy, że pan wójt to jest historia tej gminy. Osiem razy wybór w pierwszej turze, osiem kadencji, 1990 r. pierwszy raz. Ja miałam 13 lat, więc moje życie w Sierakowicach wiąże się również z wójtem Tadeuszem Kobielą – powiedziała Wojewoda Pomorska Beata Rutkiewicz.



Serdecznie gratulujemy przyznania jednego z najstarszych i najważniejszych rangą odznaczeń państwowych.

Tekst i fot. EC














SIĘĆ DELIKATESÓW: SIERAKOWICE / GOWIDLINO / KAMIENICA KRÓLEWSKA / LINIA / SOMONINO / KIELPINO / KARTUZY / CHMIELNO / SULĘCZYNO ribena.pl



„Zasłużony Obywatel Gminy Sierakowice”

Państwo Barbara i Zbigniew Szajnowie zostali uhonorowani tytułem "Zasłużony Obywatel Gminy Sierakowice". Wójt Tadeusz Kobiela podkreślił, że od sześciu lat prowadzą oni świetlicę w Borowym Lesie, nie biorąc za swoją pracę nawet przysłowiowej złotówki.



Państwo Barbara i Zbigniew Szajnowie są mieszkańcami Gminy Sierakowice. Od początku swojego pobytu na terenie naszej gminy angażują się bardzo w pomoc dzieciom i młodzieży w nauce, orga-



nizując i prowadząc nieodpłatne zajęcia pozalekcyjne w świetlicy wiejskiej w Borowym Lesie. Dzięki oddaniu i zaangażowaniu zmotywowali wielu uczniów do ukończenia szkoły średniej i podjęcia dalszej nauki na uczelniach wyższych.

Bezinteresowność Państwa Szajna, ogromna pomoc i poświęcony młodzieży czas po to, by miała lepszy start w dorosłe życie zasługują na słowa najwyższego uznania.

Tekst i fot. EC

Kacper Śleszyński otrzymał nagrodę za wybitne osiągnięcia sportowe

Podczas sesji Rady Gminy Sierakowice miało miejsce również wręczenie nagrody za wybitne osiągnięcia sportowe, która trafiła w ręce Kacpra Śleszyńskiego.



„Doceniając wysiłek włożony w doskonalenie umiejętności, osobisty rozwój oraz stale podnoszenie poziomu sportowego, dziękuję za pozytywne emocje towarzyszące sportowej rywalizacji. Gratuluję wysokich wyników we współzawodnictwie na szczeblu krajowym, jak i międzynarodowym i życzę dalszych sukcesów” - napisał w liście gratulacyjnym wójt Tadeusz Kobiela.



Tekst i fot. EC

Wójt Gminy Sierakowice - Tadeusz Kobiela - uhonorowany w Senacie RP

Z inicjatywy Komisji Samorządu Terytorialnego i Administracji Państwowej oraz Związku Miast Polskich 13 marca 2024 r. w Senacie spotkali się parlamentarzyści i samorządowcy, by w 34. rocznicę uchwalenia ustawy o samorządzie terytorialnym rozmawiać o roli samorządu terytorialnego w rozwoju kraju i wyzwaniach na przyszłość. Podczas spotkania uhonorowano 74 wójtów i burmistrzów,



pełniących swoje funkcje przez 8 kadencji. Debatę zakończyło przyjęcie apelu o jak najliczniejszy udział Polaków w zbliżających się wyborach samorządowych. „Z miejsca, gdzie ponownie narodził się polski samorząd, apelujemy do mieszkańców gmin i miast o powszechny udział w nadchodzących wyborach. To od Waszych głosów będzie zależeć przyszłość naszych małych ojczyzn i ranga samorządu terytorialnego w naszym kraju. To Wy zadecydujecie, kto i w jaki sposób będzie dbał o realizację Waszych podstawowych praw obywatelskich: do mieszkania, zaopatrzenia w egzystencjalne dobra i usługi, opieki społecznej, do kultury, wypoczynku i przemieszczania się, do edukacji Waszych dzieci” – napisano w apelu. Samorządowcy zaapelowali też do wszystkich gmin, miast, powiatów i regionów w Polsce o podjęcie działań profrekwencyjnych, pokazanie, że samorząd jest istotnym elementem życia publicznego i niezbywalną wartością dla wszystkich Polaków, „a siła państwa buduje się bardziej z aktywności obywateli i ich wspólnot niż z działań administracji centralnej”. Jak podkreślono w apelu, większa frekwencja to silniejszy mandat społeczny dla radnych, wójtów, burmistrzów czy prezydentów, starostów i marszałków, który pozwoli im na odważniejsze i skuteczniejsze rozwijanie swoich małych ojczyzn dla dobra ich mieszkańców.

Otwierając debatę, marszałek Małgorzata Kidawa-Błońska wyraziła zadowolenie, że spotkanie poświęcone 34 latom polskiego samorządu terytorialnego odbywa się w Senacie, gdzie po 1989 r. zaczęło się przywracanie polskiej samorządności, m.in. dzięki przewodniczącemu i wiceprzewodniczącemu Komisji Samorządu Terytorialnego – senatorom: Jerzemu Regulskiemu i Jerzemu Stępiowi, czy

jej ekspertowi Michałowi Kuleszy. Jak przypomniiała, ustawa o samorządzie terytorialnym powstawała właśnie w Izbie wyższej. Marszałek Senatu podkreśliła, że Polacy cenią i czują wolność i dlatego odrodzenie samorządu po 1989 r. oraz decentralizacja państwa miały ogromne znaczenie, m.in. ze względu na bliski kontakt z władzą lokalną, możliwość wpływu na to, co się dzieje wokół nas. Wyraziła nadzieję, że po wyborach 15 października samorządy znowu poczują, że mają w rządzie i parlamencie partnera, gdzie wolność samorządu będzie pielęgnowana a nie ograniczana. Wyraziła też nadzieję, że wszystkie ustawy, które wyjdą z parlamentu, będą wspierały samorząd i dawały narzędzia do jeszcze lepszego wykonywania przez nie mandatu. W ocenie marszałek Senatu senackie spotkanie pokaże, co parlamentarzyści mogą zrobić dla poprawy funkcjonowania polskich samorządów, bowiem sprawny i mocny samorząd to podstawa silnego państwa.

Zwracając się do samorządowców, którzy pełnią funkcję wójta i burmistrza od 34 lat, gratulowała im poparcia społecznego. „To jest rzeczywiście imponujący dorobek, tyle lat w tym samym miejscu, mając poparcie mieszkańców. To jest najlepsze świadectwo tego, że te osoby zdobyły autorytet w swoich regionach” – podkreśliła. Jak stwierdziła, martwi ją jednak fakt, iż nie ma wśród nich kobiet.



W senackim spotkaniu udział wzięli samorządowcy, burmistrzowie i wójtowie pełniący swoje funkcje przez 8 kadencji, czyli od pierwszych wyborów samorządowych w maju 1990 r. Byli też: wicemarszałek Senatu Maciej Żywno, przedstawiciele organizacji samorządowych, parlamentarzyści, m.in. przewodniczący senackiej komisji samorządu senator Zygmunt Frankiewicz, przewodniczący i wiceprzewodniczący Parlamentarnego Zespołu Samorządowego poseł Marek Chmielewski oraz senator Wadim Tyszkiewicz, którzy zapewnili, iż pracują nad ustawami samorządowymi i zadeklarowali, że będą ambasadorem idei samorządności w parlamencie.



**„Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością”
dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2024
oraz „Opieka wytchnieniowa” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2024**

Programy realizowane przez GOPS w Sierakowicach

Gmina Sierakowice przystąpiła do realizacji programów Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej pt. **„Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2024** oraz **„Opieka wytchnieniowa” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2024**. Programy te w całości finansowane są ze środków Funduszu Solidarnościowego.

Realizatorem zadania na terenie naszej gminy jest **Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Sierakowicach**.

Głównym celem programu *„Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” dla JST – edycja 2024* jest wprowadzenie usług asystencji osobistej jako formy ogólnodostępnego wsparcia dla dzieci i osób z niepełnosprawnością w stopniu umiarkowanym i znacznym w wykonywaniu codziennych czynności oraz funkcjonowaniu w życiu społecznym.

Natomiast celem programu *„Opieka wytchnieniowa” dla JST – edycja 2024* jest udzielenie wsparcia członkom rodzin lub opiekunom sprawującym bezpośrednią opiekę nad dziećmi posiadającymi orzeczenie o niepełnosprawności lub osobami z niepełnosprawnością w stopniu znacznym poprzez umożliwienie uzyskania doraźnej, czasowej pomocy, tj. odciążenie od codziennych obowiązków łączących się ze sprawowaniem opieki nad osobami zależnymi przez zapewnienie czasowego zastępstwa w tym zakresie.

Na realizację ww. zadań gmina pozyskała środki w wysokości:

- „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” dla JST – edycja 2024 - 1 108 332 zł

- „Opieka wytchnieniowa” dla JST – edycja 2024 – 102 831,30zł

Więcej informacji na temat Programów można uzyskać u pracowników socjalnych w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Sierakowicach, ul. Lęborska 34, tel. 58 681 93 92, tel. kom. 601 964 899, 601 964 806 lub na stronach <https://niepelnosprawni.gov.pl/a,1478,nabor-wnioskow-w-ramach-programu-resortowego-ministra-rodziny-i-polityki-spolesczonej-asystent-osobisty-osoby-z-niepelnosprawnoscia-dla-jednostek-samorzadu-terytorialnego-edycja-2024> oraz <https://niepelnosprawni.gov.pl/a,1488,nabor-wnioskow-w-ramach-programu-resortowego-ministra-rodziny-i-polityki-spolesczonej-opieka-wytchnieniowa-dla-jednostek-samorzadu-terytorialnego-edycja-2024>.



Wybory 2024

7 kwietnia 2024 r. odbędą się Wybory Samorządowe. Wybierać będziemy Wójta, Radę Gminy, Radę Powiatu i Sejmik Województwa. W Gminie Sierakowice po raz pierwszy wybierać będziemy 21 Radnych.

Gmina Sierakowice zachęca mieszkańców do zapoznania się z informacją o okręgach wyborczych, ich granicach i numerach, oraz liczbie radnych wybieranych w okręgach.

Dodatkowo należy zapoznać się z granicami obwodów głosowania i siedzibami obwodowych komisji wyborczych. Największe zmiany czekają mieszkańców Bukowa, którzy podczas najbliższych wyborów będą głosowali w Szkole Podstawowej w Mojuszu oraz mieszkańców Sosnowej Góry i Sierakowic, głosujących do tej

pory w Gminnym Ośrodku Kultury w Sierakowicach, w najbliższych wyborach zgłoszą oni w Szkole Podstawowej nr 1 im. Floriana Ceynowy w Sierakowicach przy ul. Kubusia Puchatka 7 (w której mieścić się będą dwa lokale wyborcze).

Wszystkie istotne dla wyborców informacje związane z organizacją wyborów publikowane są na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Sierakowice (w zakładce WYBORY)

<https://sierakowice.biuletyn.net/?bip=2&cid=35&id=13666>

Obwieszczenia wyborcze dostępne są również w Urzędzie Gminy Sierakowice oraz we wszystkich jednostkach organizacyjnych gminy.

PODZIAŁ GMINY SIERAKOWICE NA OKRĘGI WYBORCZE

OBWIESZCZENIE

Wójt Gminy Sierakowice z dnia 12 lutego 2024 roku

Na podstawie art. 422 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) Wójt Gminy Sierakowice podaje do publicznej wiadomości informację o okręgach wyborczych, ich granicach i numerach, liczbie radnych wybieranych w okręgach wyborczych oraz siedzibie Gminnej Komisji Wyborczej w Sierakowicach w wyborach organów jednostek samorządu terytorialnego zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.:

Numer okręgu wyborczego	Granica okręgu wyborczego	Liczba radnych wybieranych w okręgu wyborczym
1	Karczewko, Kokwino, Paczewo, Piekiełko, Poręby, Sierakowice, Sosnowa Góra	8
2	Ameryka, Bącka Huta, Bór, Bukowo, Ciechomie, Długi Kierz, Jagodowo, Janowo, Jelonko, Kamienicka Huta, Kamienica Królewska, Kamienicki Młyn, Karwacja, Leszczynki, Lisie Jamy, Łączki, Mojusz, Mojuszewska Huta, Mrozy, Nowa Amerika, Nowalczyko, Patoki, Przylesie, Sierakowska Huta, Srocze Góry, Stara Maszyna, Szklana, Szopa, Szramnica, Welk, Wygoda Sierakowska	6
3	Borowy Las, Dąbrowa Puzdrowska, Dolina Jadwigi, Gowidlino, Kamionka Gowidlińska, Karłowo, Kawle, Kowale, Kujaty, Lemany, Łyśniewo Sierakowickie, Migi, Moczydło, Olszewko, Pałubice, Puzdrowo, Rębienica, Skrzyszewo, Smolniki, Stara Huta, Tuchlinek, Tuchlino, Załakowo, Zarebisko	7

Siedziba Gminnej Komisji Wyborczej w Sierakowicach mieści się w Urzędzie Gminy Sierakowice, ul. Lęborska 30, 83-340 Sierakowice, I piętro, pokój 207, tel. 58 681 95 06.

Wójt Gminy Sierakowice
Tadeusz Kobiela

PODZIAŁ GMINY SIERAKOWICE NA OBWODY DO GŁOSOWANIA

OBWIESZCZENIE

Wójt Gminy Sierakowice z dnia 11 marca 2024 roku

Na podstawie art. 16 § 1 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) Wójt Gminy Sierakowice podaje do wiadomości wyborców informację o numerach oraz granicach obwodów głosowania, wyznaczonych siedzibach obwodowych komisji wyborczych oraz możliwości głosowania korespondencyjnego i przez pełnomocnika w wyborach do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw oraz w wyborach wójtów, burmistrzów i prezydentów miast zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.:



Numer obwodu głosowania	Granice obwodu	Siedziba Obwodowej Komisji Wyborczej
1	Karczewko, Kokwino, Paczewo, Poręby	Powiatowy Zespół Szkół w Sierakowicach, ul. Dworcowa 3, 83-340 Sierakowice  lokal dostosowany do potrzeb wyborców niepełnosprawnych
2	Sierakowice ulice: 11 Listopada, Abrahama, Adama Mickiewicza, Błękitna, Chłopska, Cicha, Dworcowa, E. Orzeszkowej, F. Ceynowy, gen. Sikorskiego, gen. Okulickiego, Generała Andersa, Generała Maczka, H. Sienkiewicza, Hieronima Derdowskiego, I. Krasickiego, J. Słowackiego, Jeziorna, Józefa Wybickiego, Ks. B. Łosińskiego, ks. dr. Bernarda Sychty, ks. Jana Nowickiego, Kwiatowa, Legionów, Lęborska, Łąkowa, Okrężna, Parkowa, Skarpowa, Słupska, Spokojna, Stolema, św. Floriana, Wojska Polskiego, Zielona, Złota	Urząd Gminy Sierakowice, ul. Lęborska 30, 83-340 Sierakowice  lokal dostosowany do potrzeb wyborców niepełnosprawnych
3	Janowo, Jelonko, Mrozy, Patoki, Sierakowska Huta, Stara Maszyna, Welk, Wygoda Sierakowska	Gminny Ośrodek Kultury w Sierakowicach, ul. Kartuska 27, 83-340 Sierakowice  lokal dostosowany do potrzeb wyborców niepełnosprawnych
4	Piekiełko, Sierakowice ulice: Akacyjowa, Dębowa, Gryfa Pomorskiego, Jana Kochanowskiego, Jana Sobieskiego, Jodłowa, Kartuska, Kasztanowa, Klonowa, ks. J. Popiełuszki, Kubusia Puchatka, Lipowa, Marszałka J. Piłsudskiego, Necla, Ogrodowa, Orła Białego, Podgórna, Przedszkolna, Rynek, Słoneczna, Sportowa, Wichrowe Wzgórze, Widokowa, Zalesie, Zielone Wzgórze	Szkoła Podstawowa nr 1 im. Floriana Ceynowy w Sierakowicach, ul. Kubusia Puchatka 7, 83-340 Sierakowice  lokal dostosowany do potrzeb wyborców niepełnosprawnych
5	Dąbrowa Puzdrowska, Moczydło, Puzdrowo	Szkoła Podstawowa im. ks. Bernarda Sychty w Puzdrowie, Puzdrowo 32, 83-340 Sierakowice  lokal dostosowany do potrzeb wyborców niepełnosprawnych
6	Borowy Las, Dolina Jadwigi, Gowidlino, Kamionka Gowidlińska, Kawle, Kowale, Lemany, Smolniki, Stara Huta	Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Gowidlinie, ul. Prymasa Wyszyńskiego 5, 83-341 Gowidlino
7	Ciechomie, Kamienica Królewska, Kamienicki Młyn, Nowalczyisko	Szkoła Podstawowa w Kamienicy Królewskiej, ul. Szkolna 19, 83-342 Kamienica Królewska  lokal dostosowany do potrzeb wyborców niepełnosprawnych
8	Bącka Huta, Bór, Bukowo, Karwacja, Łączki, Mojusz, Mojuszewska Huta, Szopa	Szkoła Podstawowa w Mojuszu, Mojusz 23, 83-334 Miechucino
9	Ameryka, Długi Kierz, Jagodowo, Kamienicka Huta, Leszczynki, Lisie Jamy, Nowa Amerika, Przylesie, Srocze Góry, Szklana, Szramnica	Szkoła Podstawowa im. ks. A. Sadowskiego w Lisich Jamach, Lisie Jamy 60 B, 83-335 Borzestowo  lokal dostosowany do potrzeb wyborców niepełnosprawnych
10	Karłowo, Kujaty, Rębienica, Tuchlino, Tuchlinek, Zarębisko	Szkoła Podstawowa w Tuchlinie, Tuchlino 16 B, 83-340 Sierakowice
11	Sierakowice ulice: Aleksandra Fredry, Aleksandra Lammka, B. Prusa, Dr Majkowskiego, Jana Matejki, Kardynała Stefana Wyszyńskiego, Krótka, ks. Antoniego Peplińskiego, Leśna, MC Skłodowskiej, Mikołaja Reja, Mirachowska, Nad Potokiem, Sosnowa, Spacerowa, Stanisława Wyspiańskiego, Wita Stwosza, Wzrosowa, Zacisza	Szkoła Podstawowa nr 2 im. Józefa Piłsudskiego w Sierakowicach, ul. Spacerowa 14, 83-340 Sierakowice  lokal dostosowany do potrzeb wyborców niepełnosprawnych
12	Migi, Olszewko, Pałubice, Skrzyszewo, Załakowo	Szkoła Podstawowa im. Rodzimych Bohaterów II Wojny Światowej w Załakowie, Załakowo 5, 83-340 Załakowo
13	Łyśniewo Sierakowickie	Szkoła Podstawowa w Łyśniewie Sierakowickim, Łyśniewo Sierakowickie 17, 83-340 Sierakowice
14	Sosnowa Góra, Sierakowice: nr 108, nr 122, nr 122A, nr 123, nr 124, nr 124A, nr 195, nr 215, nr 216, Sierakowice ulice: Brzozowa, Brunona Drywy, Generała Hallera, Jana Pawła II, Kaszubska, Kościarska, ks. Jana Czapińskiego, Mikołaja Kopernika, Nowe Osiedle, Piwna, Pogodna, Polna, Rodzinna, Sambora, Szczęśliwa, Wiejska, Źródłana	Szkoła Podstawowa nr 1 im. Floriana Ceynowy w Sierakowicach, ul. Kubusia Puchatka 7, 83-340 Sierakowice

Głosować korespondencyjnie mogą wyborcy:

- 1) którzy najpóźniej w dniu głosowania kończą 60 lat, lub
- 2) posiadający orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, w tym także wyborcy posiadający orzeczenie organu rentowego o:
 - a) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie art. 12 ust. 2, i niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych,
 - b) niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy wymienionej w pkt 2 lit. a,
 - c) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie art. 12 ust. 2 ustawy wymienionej w pkt 2 lit. a,
 - d) o zaliczeniu do I grupy inwalidów,
 - e) o zaliczeniu do II grupy inwalidów,

a także osoby o stałej albo długotrwałej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym, którym przysługuje zasiłek pielęgnacyjny, lub

3) podlegający w dniu głosowania obowiązkowej kwarantannie, izolacji lub izolacji w warunkach domowych.
Zamiar głosowania korespondencyjnego powinien zostać zgłoszony do Komisarza Wyborczego w Słupsku II najpóźniej do dnia 25 marca 2024 r., z wyjątkiem wyborcy podlegającego w dniu głosowania obowiązkowej kwarantannie, izolacji lub izolacji w warunkach domowych, który zamiar głosowania zgłasza do dnia 2 kwietnia 2024 r.

Głosować przez pełnomocnika mogą wyborcy, którzy najpóźniej w dniu głosowania ukończą 60 lat lub posiadający orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności, w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, w tym także wyborcy posiadający orzeczenie organu rentowego o:

- 1) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie art. 12 ust. 2, i niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych,
- 2) niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy wymienionej w pkt 1,
- 3) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie art. 12 ust. 2 ustawy wymienionej w pkt 1,
- 4) o zaliczeniu do I grupy inwalidów,
- 5) o zaliczeniu do II grupy inwalidów,

a także osoby o stałej albo długotrwałej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym, którym przysługuje zasiłek pielęgnacyjny.

Wniosek o sporządzenie aktu pełnomocnictwa powinien zostać złożony do Wójta Gminy Sierakowice najpóźniej do dnia 29 marca 2024 r.

Głosowanie w lokalach wyborczych odbywać się będzie w dniu 7 kwietnia 2024 r. od godz. 7⁰⁰ do godz. 21⁰⁰.

*Wójt Gminy Sierakowice
Tadeusz Kobiela*

KANDYDACI NA WÓJTA GMINY SIERAKOWICE

OBWIESZCZENIE

Gminnej Komisji Wyborczej w Sierakowicach z dnia 18 marca 2024 r.

**o zarejestrowanych kandydatach na wójta w wyborach Wójta Gminy Sierakowice
zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.**

Na podstawie art. 481 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) Gminna Komisja Wyborcza w Sierakowicach podaje do wiadomości publicznej informację o zarejestrowanych kandydatach na wójta w wyborach Wójta Gminy Sierakowice zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.

1	GRZENKOWICZ Tomasz, lat 58, wykształcenie wyższe, nie należy do partii politycznej, zam. Sierakowice, zgłoszony przez KWW SWÓJ
2	KUCZKOWSKI Mirosław Marek, lat 62, wykształcenie wyższe, nie należy do partii politycznej, zam. Sierakowice, zgłoszony przez KWW NG2024
3	LABUDA Mariusz Paweł, lat 36, wykształcenie średnie, nie należy do partii politycznej, zam. Stara Maszyna, zgłoszony przez KWW DOBRA ZMIANA
4	MAKURAT Rafał Jerzy, lat 49, wykształcenie wyższe, nie należy do partii politycznej, zam. Sierakowice, zgłoszony przez KWW SAMORZĄDNE KASZUBY

*Przewodniczący
Gminnej Komisji Wyborczej
w Sierakowicach
Monika Małgorzata Choszcz*



Informacja o sposobie głosowania oraz warunkach ważności głosu w wyborach wójtów, burmistrzów i prezydentów miast

GŁOSY WAŻNE

• **głosować można tylko na jednego kandydata**, stawiając znak „X” (co najmniej dwie linie przecinające się w obrębie kratki) na karcie do głosowania w kratce z lewej strony obok nazwiska kandydata

GŁOSY NIEWAŻNE

Przyczyną nieważności głosu jest:

- postawienie znaku „X” w kratce przy nazwisku więcej niż jednego kandydata
- niepostawienie znaku „X” w żadnej kratce
- postawienie znaku „X” w kratce wyłącznie przy nazwisku kandydata skreślonego przez gminną komisję wyborczą

Nieważne są karty do głosowania inne niż urzędowo ustalone lub nieopatrzone pieczęcią obwodowej komisji wyborczej.

KANDYDACI NA RADNYCH GMINY SIERAKOWICE

OBWIESZCZENIE

Gminnej Komisji Wyborczej w Sierakowicach z dnia 15 marca 2024 r.

**o zarejestrowanych listach kandydatów na radnych
w wyborach do Rady Gminy Sierakowice zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.**

Na podstawie art. 435 § 1 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) Gminna Komisja Wyborcza w Sierakowicach podaje do wiadomości publicznej informację o zarejestrowanych listach kandydatów na radnych w wyborach do Rady Gminy Sierakowice zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.

OKRĘG WYBORCZY NR 1	
Lista nr 13 - KWW SAMORZĄDNE KASZUBY	
1	MAKURAT Rafał Jerzy, lat 49, zam. Sierakowice
2	KOBIELA Danuta, lat 64, zam. Sierakowice
3	KOBIELA Witold Piotr, lat 59, zam. Sierakowice
4	SKOROWSKI Rafał, lat 45, zam. Sierakowice
5	SCHWABE Katarzyna, lat 41, zam. Sierakowice
6	GŁODOWSKI Wojciech, lat 48, zam. Sierakowice
7	GARSKI Krzysztof Tadeusz, lat 32, zam. Sierakowice
8	KLINKOSZ Rafał Zbigniew, lat 49, zam. Sierakowice
9	LEWNA Sabina Barbara, lat 48, zam. Sierakowice
10	SKIERKA Dorota Paulina, lat 36, zam. Sierakowice

Lista nr 14 - KWW DOBRA ZMIANA	
1	WOŹNIAK Piotr Adam, lat 43, zam. Sierakowice
2	KLASA Andrzej, lat 43, zam. Janowo

3	SPRĘGA Rajmund Marcin, lat 45, zam. Sierakowice
4	GRZENKOWICZ-KOTŁOWSKA Karolina, lat 45, zam. Sierakowice
5	LABUDA Karol, lat 36, zam. Paczewo
6	TRYBA Michał Łukasz, lat 34, zam. Poręby
7	LABUDA Patrycja, lat 35, zam. Stara Maszyna
8	LEJK Magdalena Maria, lat 33, zam. Sierakowice
9	LABUDA Iwona Elżbieta, lat 42, zam. Kamienica Królewska
10	KOSZAŁKA Michał, lat 44, zam. Karczewko

Lista nr 15 - KWW SWÓJ

1	GLISZCZYŃSKA Zofia, lat 33, zam. Sierakowice
2	BARANOWSKA Małgorzata, lat 34, zam. Sierakowice
3	KOSZAŁKA Grzegorz, lat 43, zam. Puzdrowo
4	KOTŁOWSKI Franciszek, lat 21, zam. Sierakowice
5	SZWARC Maria Barbara, lat 54, zam. Sierakowice
6	LABUDA Kamil Piotr, lat 22, zam. Paczewo
7	ZIEGERT Rafał, lat 25, zam. Tuchlino
8	ABRAMOWSKA Karolina Małgorzata, lat 30, zam. Sierakowice
9	GRZENKOWICZ Tomasz, lat 58, zam. Sierakowice

Lista nr 16 - KWW NG2024

1	KUCZKOWSKI Mirosław Marek, lat 62, zam. Sierakowice
2	WRÓBLEWSKA Maria Urszula, lat 66, zam. Sierakowice
3	SILDATK Witold Edmund, lat 54, zam. Sierakowice
4	LABUDA Irena Maria, lat 66, zam. Poręby
5	FORMELA Wiesław, lat 52, zam. Paczewo
6	PIEPIÓRKA Maria Helena, lat 59, zam. Sierakowice
7	ROS Mariusz, lat 50, zam. Sierakowice
8	KACZYŃSKA Ewa Maria, lat 56, zam. Sierakowice
9	CYMERMAN Andrzej, lat 52, zam. Sierakowice
10	MIOTK Dominik, lat 22, zam. Mojusz

**OKRĘG WYBORCZY NR 2****Lista nr 13 - KWW SAMORZĄDNE KASZUBY**

1	MIOTK Stanisław Zbigniew, lat 69, zam. Ciechomie
2	MIELEWCZYK Justyna Żaneta, lat 44, zam. Sierakowska Huta
3	RÓŹNICKI Przemysław Sebastian, lat 47, zam. Migi
4	KREFTA Sabina Małgorzata, lat 48, zam. Kamienicki Młyn
5	BULCZAK Andrzej, lat 57, zam. Kamienicki Młyn
6	HENDRICH Rafał Adam, lat 44, zam. Sierakowice
7	KLASA Marzena, lat 43, zam. Jelonko
8	SMENTOCH Michał Bogdan, lat 33, zam. Ciechomie

Lista nr 14 - KWW DOBRA ZMIANA

1	LABUDA Mariusz Paweł, lat 36, zam. Stara Maszyna
2	PIASECKI Ryszard Waldemar, lat 79, zam. Kamienica Królewska
3	MERONK Agnieszka Rozalia, lat 34, zam. Lisie Jamy
4	STOLC Kamil Michał, lat 28, zam. Nowa Ameryka
5	SAWKO Violetta, lat 59, zam. Kamienica Królewska
6	CZAJA Elżbieta Krystyna, lat 46, zam. Mrozy
7	REITER Patrycja Barbara, lat 39, zam. Mojusz
8	KONKEL Damian Krystian, lat 44, zam. Sierakowice

Lista nr 15 - KWW SWÓJ

1	MYSZK Paweł, lat 49, zam. Długi Kierz
2	KRAUSE Dominik Paweł, lat 34, zam. Kamienica Królewska
3	WOŹNIAK Damian Józef, lat 26, zam. Patoki
4	CIEROCKI Krzysztof, lat 32, zam. Bukowo
5	LABUDA Magdalena, lat 33, zam. Kamienica Królewska
6	MEJER Angelika Jadwiga, lat 21, zam. Karwacja
7	LABUDA Aleksandra Joanna, lat 44, zam. Łyśniewo Sierakowickie
8	KREFFT Daniel Piotr, lat 36, zam. Kamienica Królewska

Lista nr 16 - KWW NG2024

1	STACHNIK Jan, lat 67, zam. Mojusz
2	OKROJ Bogumiła, lat 61, zam. Lisie Jamy
3	MALEK Mirosław Stanisław, lat 55, zam. Jelonko

4	MARCIŃSKA Maria, lat 56, zam. Kamienica Królewska
5	LABUDA Henryk, lat 58, zam. Szklana
6	KROLL Dorota, lat 50, zam. Bącka Huta
7	NIKLAS Eugeniusz, lat 60, zam. Janowo
8	MICHALAK Łukasz, lat 41, zam. Mrozy

OKRĘG WYBORCZY NR 3

Lista nr 13 - KWW SAMORZĄDNE KASZUBY

1	WENTA Andrzej, lat 61, zam. Gowidlino
2	FORMELA Tadeusz Paweł, lat 60, zam. Łyśniewo Sierakowickie
3	MYSZK Krzysztof Marek, lat 35, zam. Tuchlino
4	DYSZER Jolanta Anna, lat 58, zam. Gowidlino
5	LIS Barbara Agnieszka, lat 39, zam. Tuchlinek
6	CHOSZCZ Marcin Franciszek, lat 27, zam. Gowidlino
7	TESMER Anna Katarzyna, lat 30, zam. Dolina Jadwigi
8	PIASK Anna Barbara, lat 40, zam. Migi
9	JAKUBEK Robert Jacek, lat 47, zam. Lemany

Lista nr 14 - KWW DOBRA ZMIANA

1	STASZEK Paweł, lat 45, zam. Sierakowice
2	KOSZAŁKA Wojciech Andrzej, lat 55, zam. Tuchlino
3	KOLKE Krzysztof, lat 45, zam. Lemany
4	LABUDA Karolina Anna, lat 34, zam. Dąbrowa Puzdrowska
5	WRÓBEL Barbara Maria, lat 41, zam. Załakowo
6	KOSZAŁKA Józef Bernard, lat 69, zam. Załakowo
7	LIS Krystyna Anna, lat 42, zam. Łyśniewo Sierakowickie
8	SMENTOCH Michał, lat 41, zam. Stara Huta

Lista nr 15 - KWW SWÓJ

1	KORDA Dariusz Stanisław, lat 51, zam. Sierakowice
2	GAFKA Michał Sylwester, lat 38, zam. Skrzyszewo
3	FLIS Mariusz Stanisław, lat 28, zam. Gowidlino
4	FORMELA Kacper Filip, lat 21, zam. Puzdrowo
5	CICHOSZ Szymon Kamil, lat 32, zam. Gowidlino
6	LABUDA Joanna, lat 23, zam. Gowidlino



7	SOBISZ Danuta Elżbieta, lat 53, zam. Gowidlino
8	GROTH Monika, lat 31, zam. Sierakowice

Lista nr 16 - KWW NG2024

1	LATARSKI Marcin, lat 35, zam. Gowidlino
2	GAFKA Wiesław Adam, lat 54, zam. Puzdrowo
3	TORUŃCZAK Ryszard Władysław, lat 56, zam. Załakowo
4	BARTELIK Regina Helena, lat 67, zam. Gowidlino
5	SMENTOCH Jan Tomasz, lat 52, zam. Stara Huta
6	WENTA Bernadeta, lat 50, zam. Gowidlino
7	LEJK Edward Andrzej, lat 49, zam. Migi
8	JAŹDZEWSKA Paulina Maria, lat 31, zam. Karłowo
9	LEMAN Małgorzata, lat 38, zam. Pałubice

Przewodniczący Gminnej Komisji Wyborczej
w Sierakowicach
Monika Małgorzata Choszcz

Informacja o sposobie głosowania oraz warunkach ważności głosu w wyborach do rad gmin liczących powyżej 20 000 mieszkańców

GŁOSY WAŻNE

• **głosować można tylko na jedną listę kandydatów**, stawiając znak „X” (co najmniej dwie linie przecinające się w obrębie kratki) w kratce z lewej strony obok nazwiska jednego kandydata z tej listy, przez co wskazuje się jego pierwszeństwo do uzyskania mandatu

GŁOSY NIEWAŻNE

Przyczyną nieważności głosu jest:

- postawienie znaku „X” w kratkach obok nazwisk kandydatów umieszczonych na więcej niż jednej liście
- niepostawienie znaku „X” w żadnej kratce
- postawienie znaku „X” w kratce wyłącznie przy nazwisku kandydata skreślonego przez gminną komisję wyborczą

Nieważne są karty do głosowania inne niż urzędowo ustalone lub nieopatrzone pieczęcią obwodowej komisji wyborczej.

PODZIAŁ POWIATU KARTUSKIEGO NA OKRĘGI WYBORCZE GMINA SIERAKOWICE – OKRĘG NR 1

OBWIESZCZENIE

Starosty Kartuskiego z dnia 12 lutego 2024 roku

Na podstawie art. 422 w związku z art. 450 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (tekst jednolity Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) podaje się do publicznej wiadomości informację o okręgach wyborczych, ich granicach i numerach, liczbie radnych wybieranych w okręgach wyborczych oraz siedzibie Powiatowej Komisji Wyborczej w Kartuzach w wyborach do Rady Powiatu Kartuskiego zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r. rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów z dnia 29 stycznia 2024 r. w sprawie zarządzenia wyborów do rad gmin, rad powiatów, sejmików województw i rad dzielnic m.st. Warszawy oraz wyborów wójtów, burmistrzów i prezydentów miast (Dz.U. poz. 109):

Numer okręgu wyborczego	Granica okręgu wyborczego	Liczba radnych wybieranych w okręgu wyborczym
1	Gmina Chmielno, Gmina Sierakowice i Gmina Sulęczyno	7
2	Gmina Kartuzy	6
3	Gmina Przdokowo i Gmina Żukowo	10
4	Gmina Somonino i Gmina Stężycza	4

Siedziba Powiatowej Komisji Wyborczej w Kartuzach mieści się w budynku Starostwa Powiatowego w Kartuzach, przy ul. Dworcowej 1, pokój nr 303 (II piętro), tel. 58-681-03-28.

*Starosta Kartuski
Bogdan Łapa*

KANDYDACI NA RADNYCH POWIATU KARTUSKIEGO W OKRĘGU NR 1

UCHWAŁA NR 2/2024

**Powiatowej Komisji Wyborczej w Kartuzach z dnia 14 marca 2024r.
w sprawie zarządzenia wydrukowania obwieszczenia o zarejestrowanych listach kandydatów**

Na podstawie art. 435 § 1 w związku art. 450 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. - Kodeks wyborczy (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 2408), Powiatowa Komisja Wyborcza w Kartuzach uchwala, co następuje: § 1. Zarządza się wydrukowanie obwieszczenia o zarejestrowanych listach kandydatów zgodnie z załącznikami nr 1, nr 2, nr 3 i nr 4 do niniejszej uchwały. § 2. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

*Przewodniczący Powiatowej Komisji Wyborczej
w Kartuzach
Elwira Sylwia Hanasz-Cybulska*

OBWIESZCZENIE

**Powiatowej Komisji Wyborczej w Kartuzach z dnia 14 marca 2024r.
o zarejestrowanych listach kandydatów na radnych w wyborach organów jednostek samorządu terytorialnego
zarządzanych na dzień 7 kwietnia 2024 r.**

Na podstawie art. 435 § 1 w związku z art. 450 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) Powiatowa Komisja Wyborcza w Kartuzach podaje do wiadomości publicznej informację o zarejestrowanych listach kandydatów na radnych w wyborach organów jednostek samorządu terytorialnego zarządzanych na dzień 7 kwietnia 2024 r.

OKRĘG WYBORCZY NR 1	
Lista nr 1 - KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ	
1	GRUCZA Ewa Maria, lat 56, zam. Gowidlino
2	SMENTOCH Stanisław, lat 70, zam. Stara Huta
3	MARSZK Tadeusz, lat 54, zam. Węsiory
4	LEYK Paulina, lat 26, zam. Łapalice
5	PIASECKA Anna Maria, lat 47, zam. Kamienica Królewska
6	BULCZAK Eugeniusz Ambroży, lat 61, zam. Borek
7	MYSZK Czesław, lat 64, zam. Widna Góra
8	PIOCH Agnieszka Celina, lat 44, zam. Sierakowice
9	LABUDA Roman, lat 45, zam. Sierakowice

**Lista nr 5 - KKW KOALICJA OBYWATELSKA**

1	GRZEGORZEWSKI Jerzy Wojciech, lat 75, zam. Chmielno
2	SIEMIENIUK Włodzimierz Jerzy, lat 38, zam. Sierakowice
3	GOJTOWSKA Zofia, lat 18, zam. Podjazzy
4	WNUK-LIPIŃSKI Marian Eugeniusz, lat 45, zam. Paczewo
5	KĄKOL Grażyna Dorota, lat 50, zam. Miechucino
6	SAWICKI Karol Tadeusz, lat 35, zam. Zdunowice
7	RAMCZYK Kamila Magdalena, lat 33, zam. Sierakowice
8	SMĘTOCH Kamil Zachariasz, lat 23, zam. Tuchlinek

Lista nr 10 - KWW POROZUMIENIE SAMORZĄDOWE DLA KASZUB

1	ZENGERSKI Piotr Krzysztof, lat 57, zam. Gowidlino
2	KOBIELA Tadeusz Roman, lat 66, zam. Gowidlino
3	GRUCZA Bernard Stanisław, lat 71, zam. Sulęczyno
4	JÓSKOWSKI Jarosław Jan, lat 54, zam. Mojusz
5	GRZENKOWICZ Ewa Teresa, lat 52, zam. Sierakowice
6	RAFALSKA Joanna, lat 37, zam. Garcz
7	KLASA Aleksandra Magdalena, lat 49, zam. Miechucino
8	LANGA Arkadiusz Jan, lat 38, zam. Miechucino
9	LIS-DRIWA Barbara Ludwika, lat 43, zam. Sulęczyno

Lista nr 11 - KWW SAMORZĄDNE KASZUBY

1	KWIECIEŃ Janina, lat 78, zam. Sierakowice
2	POTRAC Andrzej Franciszek, lat 61, zam. Sulęczyno
3	KWIDZIŃSKI Marian, lat 58, zam. Garcz
4	BIR Marzena, lat 54, zam. Sierakowice
5	ŚWIĘTOŃ Elżbieta Jadwiga, lat 67, zam. Miechucino
6	STANKOWSKA Karolina Monika, lat 32, zam. Chmielno
7	ŁAGOSZ Przemysław Rafał, lat 45, zam. Gowidlino
8	KROPIDŁOWSKI Dariusz Henryk, lat 51, zam. Mściszewice
9	KLAWIKOWSKI Adrian Kazimierz, lat 44, zam. Sierakowice

Lista nr 12 - KWW RAZEM DLA POWIATU I GMIN

1	ŁĘCKI Mirosław Andrzej, lat 59, zam. Sierakowice
2	MAŃSKA-BRONK Karolina Teresa, lat 37, zam. Bukowa Góra
3	BYCZKOWSKI Rafał Marek, lat 43, zam. Zawory

4	WALKUSZ Arleta Agnieszka, lat 36, zam. Mściszewice
5	GOJTOWSKA Karolina, lat 36, zam. Miechucino
6	FIERKA Karolina Emanuela, lat 29, zam. Mściszewice
7	SOBISZ Stanisław, lat 62, zam. Gowidlino
8	SILDATK Krzysztof Jan, lat 55, zam. Sierakowice
9	SZYMICHOWSKI Karol Janusz, lat 47, zam. Sulęczyno

Przewodniczący Powiatowej Komisji Wyborczej
w Kartuzach
Elwira Sylwia Hanasz-Cybulska

Informacja o sposobie głosowania oraz warunkach ważności głosu w wyborach do rad powiatów

GŁOSY WAŻNE

• **głosować można tylko na jedną listę kandydatów**, stawiając znak „X” (co najmniej dwie linie przecinające się w obrębie kratki) w kratce z lewej strony obok nazwiska jednego kandydata z tej listy, przez co wskazuje się jego pierwszeństwo do uzyskania mandatu

GŁOSY NIEWAŻNE

Przyczyną nieważności głosu jest:

- postawienie znaku „X” w kratkach obok nazwisk kandydatów umieszczonych na więcej niż jednej liście
- niepostawienie znaku „X” w żadnej kratce
- postawienie znaku „X” w kratce wyłącznie przy nazwisku kandydata skreślonego przez gminną komisję wyborczą

Nieważne są karty do głosowania inne niż urzędowo ustalone lub nieopatrzone pieczęcią obwodowej komisji wyborczej.

PODZIAŁ WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO NA OKRĘGI WYBORCZE POWIAT KARTUSKI, GMINA SIERAKOWICE – OKRĘG NR 4

OBWIESZCZENIE

Marszałka Województwa Pomorskiego z dnia 6 lutego 2024 roku
w sprawie okręgów wyborczych, ich granicach i numerach, liczbie radnych wybieranych
w każdym okręgu wyborczym oraz wyznaczonej siedzibie Wojewódzkiej Komisji Wyborczej
w wyborach do Sejmiku Województwa Pomorskiego zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.

Na podstawie art. 422 w związku z art. 459 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) oraz Uchwały Nr 517/XLVII/18 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 25 czerwca 2018 roku zmieniająca uchwałę w sprawie ustalenia podziału Województwa Pomorskiego na okręgi wyborcze w wyborach do sejmiku województwa podaje się do publicznej wiadomości informację o okręgach wyborczych, ich granicach i numerach, liczbie radnych wybieranych w każdym okręgu wyborczym oraz wyznaczonej siedzibie Wojewódzkiej Komisji Wyborczej w Gdańsku w wyborach do Sejmiku Województwa Pomorskiego zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.:

Numer okręgu wyborczego	Granica okręgu wyborczego	Liczba radnych wybieranych w okręgu wyborczym
1	Słupsk – miasto na prawach powiatu, Powiat Słupski, Powiat Lęborski, Powiat Bytowski, Powiat Człuchowski, Powiat Chojnicki	7
2	Gdynia – miasto na prawach powiatu, Sopot – miasto na prawach powiatu, Powiat Pucki, Powiat Wejherowski	8
3	Gdańsk – miasto na prawach powiatu	6



4	Powiat Kartuski, Powiat Kościerski, Powiat Gdański, Powiat Starogardzki	7
5	Powiat Tczewski, Powiat Nowodworski, Powiat Malborski, Powiat Sztumski, Powiat Kwidzyński	5

Siedziba Wojewódzkiej Komisji Wyborczej w Gdańsku mieści się:

w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Pomorskiego w Gdańsku, ul. Okopowa 21/27, 80 – 810 Gdańsk, telefon: 58 32-68-744.

*Marszałek Województwa Pomorskiego
Mieczysław Struk*

KANDYDACI NA RADNYCH SEJMIKU WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO W OKRĘGU NR 4**OBWIESZCZENIE**

**Wojewódzkiej Komisji Wyborczej w Gdańsku z dnia 14 marca 2024 r.
o zarejestrowanych listach kandydatów na radnych
w wyborach organów jednostek samorządu terytorialnego zarządzanych na dzień 7 kwietnia 2024 r.**

Na podstawie art. 435 § 1 w związku z art. 459 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) Wojewódzka Komisja Wyborcza w Gdańsku podaje do wiadomości publicznej informację o zarejestrowanych listach kandydatów na radnych w wyborach organów jednostek samorządu terytorialnego zarządzanych na dzień 7 kwietnia 2024 r.

OKRĘG WYBORCZY NR 4	
Lista nr 1 - KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ	
1	KARCZEWSKI Piotr Mariusz, lat 59, zam. Kościerzyna
2	DADACZYŃSKI Sebastian Sylwester, lat 37, zam. Skarszewy
3	LEYK Sylwia Ewa, lat 54, zam. Prokowo
4	KEMPA Anna Magdalena, lat 47, zam. Trąbki Wielkie
5	KURNYTA Wiesława, lat 69, zam. Pruszcz Gdański
6	TARKOWSKA-FANSLAU Jolanta, lat 60, zam. Krąg
7	BOGDANOWICZ Hieronim Lech, lat 68, zam. Banino
8	PIERNICKA Katarzyna Irena, lat 45, zam. Starogard Gdański
9	DORNIAK Tomasz, lat 52, zam. Żukowo

Lista nr 2 - KWW KONFEDERACJA I BEZPARTYJNI SAMORZĄDOWCY	
1	SZYMAŃSKI Krzysztof, lat 33, zam. Suchy Dwór
2	IWELSKI Radosław, lat 50, zam. Kościerzyna
3	FLISIKOWSKA Hanna Agnieszka, lat 23, zam. Borcz
4	OSTROWSKI Roman Andrzej, lat 50, zam. Kościerzyna
5	RYMON LIPIŃSKA Magdalena, lat 29, zam. Lubań
6	BORKOWSKA Marlena Barbara, lat 47, zam. Starogard Gdański
7	MATOLICZ Kamila Maria, lat 37, zam. Tzew
8	SCHMIDKE Artur Piotr, lat 34, zam. Sierakowice
9	URBANIAK Bartosz Michał, lat 26, zam. Mosty

Lista nr 3 - KKW TRZECIA DROGA PSL-PL2050 SZYMONA HOŁOWNI	
1	TRAWICKI Krzysztof Gabriel, lat 68, zam. Bytonia
2	KACZMAREK Patryk Tomasz, lat 32, zam. Pępowo, popierany przez: Polska 2050 Szymona Hołowni

3	ZWARA Piotr Roman, lat 49, zam. Gdańsk
4	LESZKOWSKA Karolina, lat 33, zam. Żukowo, popierana przez: Polska 2050 Szymona Hołowni
5	KONKEL Wioleta Sabina, lat 35, zam. Kłosowo
6	PIANKOWSKA Joanna, lat 52, zam. Niedamowo, popierana przez: Polska 2050 Szymona Hołowni
7	PAŁUBICKI Paweł Jakub, lat 42, zam. Upiłka
8	GRZYSKA Małgorzata Pelagia, lat 44, zam. Gdańsk, popierana przez: Polska 2050 Szymona Hołowni
9	SROKA Jacek Kazimierz, lat 23, zam. Ełganowo

Lista nr 4 - KKW LEWICA

1	JAROSZ Maciej, lat 35, zam. Borkowo
2	ŁUŻYŃSKI Olgierd Stanisław, lat 54, zam. Starogard Gdański
3	SEYDA Danuta Wanda, lat 68, zam. Skorzewo
4	GOLNIK Emilia, lat 34, zam. Pruszcz Gdański
5	WINNICKI Ryszard, lat 68, zam. Kościerzyna
6	REDZIMSKA Małgorzata Urszula, lat 41, zam. Lipinki Królewskie
7	ŁACIK Jolanta, lat 74, zam. Skórcz
8	CHOJNACKI Tymon Leszek, lat 29, zam. Kartuzy

Lista nr 5 - KKW KOALICJA OBYWATELSKA

1	REK Danuta Bogumiła, lat 73, zam. Kartuzy
2	SKONIECZNY Stefan Leon, lat 70, zam. Pruszcz Gdański
3	JANKOWSKA Beata Barbara, lat 51, zam. Kościerzyna
4	LASKOWSKA-BOBULA Sylwia Justyna, lat 44, zam. Borkowo
5	WIERCÍŃSKA Jolanta Monika, lat 44, zam. Chwaszczyno
6	WITEK Damian Tomasz, lat 31, zam. Wiślina, popierany przez: Stowarzyszenie Nowa Generacja Młodych
7	BIR Dorota, lat 45, zam. Sierakowice
8	MACH Aleksander Bogdan, lat 45, zam. Kościerzyna
9	NEUMANN Rafał Marek, lat 48, zam. Starogard Gdański

Lista nr 6 - KW STOWARZYSZENIE „BEZPARTYJNI SAMORZĄDOWCY”

1	KLEIN Krzysztof, lat 61, zam. Gdynia
2	DOMASZK Mariola Barbara, lat 47, zam. Przodkowo
3	KUCHNOWSKI Franciszek Leszek, lat 43, zam. Kiełpino
4	BURZYCKA Patrycja Wanda, lat 39, zam. Kolbudy
5	DOMASZK Justin Lukas, lat 19, zam. Przodkowo
6	BURZYCKI Mirosław, lat 45, zam. Kolbudy
7	GÓRKA Monika Maria, lat 25, zam. Starogard Gdańsk
8	DĄBEK-STOBIERSKA Janina Maria, lat 37, zam. Koszwały

**Lista nr 7 - KW STOWARZYSZENIA „SAMORZĄDNE POMORZE”**

1	MĘCZYKOWSKI Dariusz Franciszek, lat 60, zam. Grabówko
2	KARASIŃSKI Piotr Cezary, lat 37, zam. Stężycza
3	STEMPLEWSKI Karol Aleksander, lat 43, zam. Starogard Gdański
4	MURAŃSKA Magdalena, lat 44, zam. Kolbudy
5	LISTEWNIAK Anna Krystyna, lat 54, zam. Gdańsk
6	BIEŃKOWSKA Patrycja, lat 24, zam. Gdynia
7	KLINKOSZ Dawid, lat 38, zam. Dzierżążno
8	DAWIDOWSKA Daria Agnieszka, lat 20, zam. Niedamowo
9	GĘBURA Jerzy Konstanty, lat 73, zam. Kaczki

Lista nr 8 - KW PL!SP

1	BOYKOW Alexandra Natalie, lat 45, zam. Gdańsk
2	PIOTRZKOWSKA Monika Joanna, lat 34, zam. Starogard Gdański
3	GĄSOWSKI Janusz, lat 60, zam. Strzebielino
4	BOYKOW Adam, lat 45, zam. Gdańsk
5	KASPRZAK Agnieszka Daria, lat 40, zam. Gdynia
6	ZIELEWSKI Robert Krzysztof, lat 31, zam. Lębork

*Przewodniczący
Wojewódzkiej Komisji Wyborczej
w Gdańsku
Krzysztof Franciszek Malinowski*

Informacja o sposobie głosowania oraz warunkach ważności głosu w wyborach do sejmików województw

GŁOSY WAŻNE

• **głosować można tylko na jedną listę kandydatów**, stawiając znak „X” (co najmniej dwie linie przecinające się w obrębie kratki) w kratce z lewej strony obok nazwiska jednego kandydata z tej listy, przez co wskazuje się jego pierwszeństwo do uzyskania mandatu

GŁOSY NIEWAŻNE

Przyczyną nieważności głosu jest:

- postawienie znaku „X” w kratkach obok nazwisk kandydatów umieszczonych na więcej niż jednej liście
- niepostawienie znaku „X” w żadnej kratce
- postawienie znaku „X” w kratce wyłącznie przy nazwisku kandydata skreślonego przez gminną komisję wyborczą

Nieważne są karty do głosowania inne niż urzędowo ustalone lub nieopatrzone pieczęcią obwodowej komisji wyborczej.

Czyste powietrze - zdrowy wybór - Twój wybór

Jesteśmy grupą „Eko Młodzież” ze Szkoły Podstawowej w Mojuszu. W tej grupie pracują: Agata Miotk i Dagmara Syldatk z kl.5, Fabian Breza oraz Michał Śliwiak z kl.6, a także Albert Miotk i Franciszek Mierski z kl.4. W ramach gminnego konkursu „EKO-KRETYWNI” mamy ambitny plan zmotywować mieszkańców Gminy Sierakowice do zadbania o lepszą jakość powietrza oraz zachęcić do udziału w programie „Czyste Powietrze”.

Polska należy do niechlubnej czołówki krajów Unii Europejskiej pod względem zanieczyszczenia powietrza. Główne źródła zanieczyszczenia stanowią: ogrzewanie domów nieekologicznymi i nieefektywnymi piecami – „kopciuchami”, spaliny samochodowe, przemysł i pożary. Rzadko uświadamiamy sobie, że powietrze, którym oddychamy, zawiera szkodliwe substancje. Wśród tych najbardziej niebezpiecznych są pyły zawieszane, których stężenie można zaobserwować na czujnikach umieszczonych w Sierakowicach i w Gowidlinie. **Pyły PM 10 i PM 2,5 oraz B(a)P** powodują choroby układu krążenia: zaburzenia rytmu serca, zapalenia naczyń krwionośnych, miażdżycę, zwiększają ryzyko zawałów i udarów, wywołują choroby układu oddechowego, podrażnienia naskórka i śluzówki, zapalenie górnych dróg oddechowych, choroby alergiczne, astmę, nowo-



Plakat w Mojuszewskiej Hucie.



Rozwieszanie plakatów i rozdawanie ulotek w Sierakowicach.

twory płuc, gardła i krtani, niską masę urodzeniową noworodków oraz skracając średnią długość życia nawet o 8 miesięcy.



Rozwieszanie plakatów w Paczewie.

Jednym ze sposobów poprawy jakości powietrza jest udział w działającym od 2018 roku programie „Czyste Powietrze”. Celem programu jest poprawa jakości powietrza i zmniejszenie emisji gazów cieplarnianych oraz powszechna i kompleksowa termomodernizacja domów jednorodzinnych. Program adresowany jest do **właścicieli lub współwłaścicieli jednorodzinnych budynków mieszkalnych** lub wydzielonych w budynkach jednorodzinnych lokali mieszkalnych z wyodrębnioną księgą wieczystą. Wsparcie można uzyskać na **wymianę kopciucha na nowy efektywny i ekologiczny kocioł, modernizację instalacji grzewczej, instalację fotowoltaiczną, ocieplenie budynku,**



wymianę okien i drzwi oraz zakup rekuperacji czyli wentylacji mechanicznej z odzyskiem ciepła. W programie można uzyskać nawet **135 tys. dofinansowania**. Termin podpisywania umów upływie **31.12.2027 roku**, ale finansowanie prac objętych umową będzie trwało aż do 2029 roku.

Wykalkulowano: POK MOJUSZU

**czyste powietrze
zdrowy wybór**

Dofinansowanie kompleksowej termomodernizacji budynków oraz wymiany starych i nieefektywnych źródeł ciepła na paliwo stałe na nowoczesne źródła ciepła spełniające najwyższe normy.

Dla kogo?
Dla właścicieli i współwłaścicieli jednorodzinnych domów mieszkalnych lub lokali mieszkalnych wydzielonych w budynkach jednorodzinnych posiadających wyodrębnioną księgę wieczystą.

Na co?

KOMPLEKSOWA TERMOMODERNIZACJA - NAJLEPSZE CO MOŻESZ ZROBIĆ				
1 200 zł	do 99 100 zł	do 50 000 zł	do 15 000 zł	maximalnie do 135 200 zł
z wydatku budżetu państwa	z wydatku budżetu państwa	z wydatku budżetu państwa	z wydatku budżetu państwa	z wydatku budżetu państwa

Punkt konsultacyjny w Gminie Sierakowice:
Ewelina Kamińska, tel. 58 681 95 58,
e-mail: kaminska.ewelina@sierakowice.pl
Urząd Gminy Sierakowice ul. Lęborska 30, pok. 316
Laska Mariusz, tel. 58 681 95 42,
e-mail: laska.mariusz@sierakowice.pl
Urząd Gminy Sierakowice ul. Lęborska 30 pok. 302

Plakat promujący program Czyste Powietrze.

W ramach konkursu podjęliśmy wiele działań zachęcających do dbania o jakość powietrza oraz do udziału w programie „Czyste Powietrze”. Chcieliśmy też podzielić się swoimi spostrzeżeniami i wnioskami z udziału w konkursie. Poniżej prezentujemy opinie:

„Udział w konkursie „EKO-KREATYWNI” dał mi do zrozumienia, że zanieczyszczenie powietrza to duży problem w dzisiejszych czasach. Rząd stara się jak najbardziej zniwelować ten problem, oferując duże pieniądze. Umożliwia zmianę swojego starego i nieekologicznego domu na nowoczesną i ekologiczną siedzibę” – Michał

„Konkurs dał mi do myślenia i zmusza do zadbania o ziemię jeszcze bardziej niż kiedyś” – Dagmara

„Konkurs dał mi możliwość poznania bliżej programu <Czyste Powietrze>. Dzięki niemu poznałam także dużo informacji o środowisku. Teraz



Plakat w Mojuszu.

będę bardziej zwracać uwagę na środowisko.” – Agata
„Program <Czyste Powietrze> jest bardzo ważny. Biorąc udział w konkursie, dowiedziałem się, po co jest ten program i jakie daje korzyści. Tematyka konkursu była bardzo ważna, ale też ciekawa.” – Fabian

„Dowiedziałem się, że zanieczyszczone powietrze skraca życie.” – Franek

„Dowiedziałem się, że nie musimy płacić sami za wszystko, ale możemy dostać pieniądze z programu. Zmotywowałem moich rodziców i innych ludzi do udziału w programie” – Albert

Dziękujemy!

Grupa „Eko Młodzież”
wraz z opiekunem Beatą Sildatk, fot. nadesłane



Ksiądz Hilary Jastak patronem roku 2024 na Kaszubach

Właśnie minęło 100 lat, kiedy to w Kościerzynie urodził się Hilary Jastak. Przyszły kapłan urodził się dokładnie w momencie, kiedy zaborcze mocarstwa okupujące Polskę stanęły naprzeciwko siebie do walki. Patriotycznie nastawioną rodzinę Jastaków, cieszącą się z nastania Rzeczypospolitej, nie była w stanie złamać nawet śmierć matki. Żyli nadzieją na lepsze jutro. Dwadzieścia lat po urodzeniu, w 1934 roku, Hilary był już absolwentem Gimnazjum w Chełmnie i rozpoczął formację duchową w Seminarium w Pelplinie, które odpowiadało za kształcenie kapłanów diecezji chełmińskiej. Po wybuchu wojny wraz z całą rodziną został przesiedlony do Generalnej Guberni. Studia kończył w systemie konspiracyjnym i w 1941 roku przyjął święcenia kapłańskie. To przesiedlenie uratowało go prawdopodobnie od śmierci, bo na Pomorzu Niemcy wymordowali jesienią 1939 roku 450 z 670 kapłanów (co stanowiło blisko 70 %).



Ksiądz Hilary Jastak

W czasie wojny ksiądz Jastak prowadził bardzo pracowite życie, nauczał na tajnych kompletach, był wsparciem duchowym dla żołnierzy Armii Krajowej i harcerzy z Szarych Szeregów.

Po wojnie wrócił na Pomorze, krótko pracował na Kaszubach, potem posługiwał w toruńskiej parafii, by w lutym 1946 roku trafić do Gdyni. Zajął się działalnością charytatywną. Został dyrektorem „Caritas”, zajął się też budową kościoła p.w. Najświętszego Serca Pana Jezusa w Gdyni, gdzie był wieloletnim proboszczem (budowę ukończono w 1961 roku, przez kolejnych pięć lat trwały prace wykończeniowe).

Jasnym było, że człowiek otwierający kuchnie dla ubogich, rozdający odzienie, żywność i lekarstwa pozyskiwane od Polonii amerykańskiej i Międzynarodowego Czerwonego Krzyża, zakładający placówki opiekuńcze, domy dziecka, przedszkola i świetlice nie cieszył się uznaniem ówczesnego Urzędu Bezpieczeństwa. Oskarżono go o finansowe malwersacje i działania na szkodę interesów Państwa Polskiego. Represyjny aparat władzy śledził, podsłuchiwał, wywierał naciski, przesłuchiwał, prowokował, szantażował, próbował przestraszyć, dochodziło także do grożenia bronią. Wreszcie władza dopięła swego. Zasądzony areszt trwał dwa miesiące (1950 rok), ale nie udało się złamać silnego ducha kapłana.

Pierwsze oficjalne starcie z komunistyczną władzą nie było ostatnią próbą zdyskredytowania pracowitego księdza. Kolejne historyczne wydarzenia tylko tę sytuację pogłębiały. W grudniu 1970 roku formacje milicji i wojska ruszyły na starcie z protestującymi robotnikami. Siedemnastego grudnia robotnicy idący rano do pracy zostali zaatakowani przez oddziały milicyjne, władza wydała rozkaz strzelania do nich. Oczywiście były ofiary śmiertelne. Pod Stoczną Gdynia i po ulicach miasta przeszedł pochód niosący na drzwiach ciało osiemnastoletniego Zbyszka Godlewskiego (zwanego w znanej pieśni Jankiem Wiśniewskim) – ofiary śmiertelnej starcia. To wydarzenie znalazło szerokie echa w różnych tekstach kultury: Ballada o Janku Wiśniewskim z tekstem Krzysztofa Dowgiałły i muzyką Mieczysława Cholewy; film Andrzeja Wajdy Człowiek z żelaza; film Andrzeja Pasikowskiego Psy; film Antoniego Krauzego Czarny Czwartek). Oczywiście przy protestujących stanął ksiądz Jastak, odprawiając w intencji zamordowanych na ulicach Gdyni mszę świętą. Rodziny ofiar mogły też liczyć na jego pomoc duchową i materialną.

W sierpniu 1980 roku, kiedy trwały spory z władzą ludową prowadzone przez stoczniowców z Gdańska, do których bardzo szybko dołączyli pracownicy Stoczni im. Komuny Paryskiej w Gdyni, ksiądz Jastak też był z nimi. Odprawił pierwszą



w historii komunistycznych rządów w Polsce mszę świętą na terenie zakładu pracy (eucharystia była celebrowana przez kapłana 17 sierpnia 1980 roku o godzinie 13.00 przy nabrzeżu rumuńskim gdyńskiego portu). Co więcej, celebrans, pamiętając krwawe zajścia sprzed dekady, doradzał niewyprowadzanie tym razem strajkujących na ulice i udzielił im zbiorowej absolucji generalnej – pozwalającej w wyjątkowych sytuacjach na jednoczesne rozgrzeszenie wielu osób bez indywidualnych spowiedzi.

Po wprowadzeniu stanu wojennego w grudniu 1981 proboszcz parafii NSPJ nie ustawał we wspieraniu działaczy opozycji. Utworzył Gdyński Ośrodek Duszpasterstwa Akademickiego, wspierał i ukrywał działaczy Ruchu Młodej Polski, był kapelanem gdyńskich stoczniowców, wspierał komitet postulujący uczczenie ofiar Grudnia '70 postawieniem pomnika ku ich czci.

Niestety, władza ludowa, która w pierwszym momencie, przerażona ogromem społecznego protestu, ugięła się pod jego siłą i zgodziła na rozmowy oraz na utworzenie NSZZ Solidarność, nie zamierzała jednak na długo takiego stanu utrzymać. 13 grudnia 1981 roku na ulicach pojawiły się czołgi, zbrojne formacje, ogłoszono stan wojenny. Zaczęły się internowania, prześladowania, ale groźby i zagrożenia nie zdołały odwieść od raz obranych priorytetów księdza Jastaka – wspierał, pomagał duchowo i materialnie ofiarom reżimu i ich rodzinom. To, jak słusznie należy się spodziewać, tylko pogarszało sytuację bohaterańskiego proboszcza i ściągało na niego różne formy represji ze strony władz.

W sierpniu 1982 roku pod krzyżem przy Urzędzie Miejskim w Gdyni modliła się grupa wiernych, którzy zostali zaatakowani przez Milicję Obywatelską. Demonstranci zmierzali w stronę kościoła NSPJ. Naprzeciw nim udali się wikariusze parafii: ks. Tadeusz Kurach i Jan Borkowski. Zostali oczywiście aresztowani z zarzutem czynnej napaści na funkcjonariuszy i skazani na 3 lata więzienia.

Proboszcz stawał wielokrotnie w ich obronie, co spowodowało znaczne pogorszenie jego stanu zdrowia. Postanowił zatem w 1984 roku przejść na emeryturę. Kapłan zmarł 17 stycznia 2000 roku i został pochowany przy swoim ukochanym kościele, którego był budowniczym.



*Ksiądz Tadeusz Kurach
jako proboszcz parafii w Kamienicy Królewskiej*

Ponieważ pracownikami Stoczni w Gdańsku i Gdyni byli w dużej ilości Kaszubi, pamiętający swojemu kapelanowi wszystkie działania i wspieranie w trudnych chwilach, nadano księdzu Hilaremu Jastakowi tytuł Króla Kaszubów. Zwyczaj ten funkcjonuje w środowisku kaszubskim od dawna i jest stosowany wobec ludzi, którzy w sposób szczególnie przysłużyli się małej ojczyźnie i jej mieszkańcom. Ten syn Ziemi Kaszubskiej, jak mało kto, zasłużył na to miano, gdyż jego poglądy i życiowe wybory nie zostały nigdy zachwiane. Nie zdołała go złamać wojna ani okupacja, konspiracja umocniła jeszcze bardziej, a stalinizm i posługiwanie w czasie silnej walki państwa z Kościołem totalnie utwardziły. Człowiek, którego Kaszubi postanowili nazwać swoim królem musiał być kimś wyjątkowym i takim właśnie był.

*Danuta Pioch
Foto: zdjęcie księdza Hilarego Jastaka
ze zbiorów Muzeum Miasta Gdyni
zdjęcie księdza Tadeusza Kuracha ze zbiorów
Szkoły Podstawowej w Kamienicy Królewskiej*



Obraz Kaszub i Kaszubów na podstawie Spisu Powszechnego z 2021 roku

Na początku bieżącego roku Główny Urząd Statystyczny udostępnił szczegółowe dane, na podstawie których można dowiedzieć się wielu rzeczy na temat etniczności Kaszubów. Spisy Powszechne odbywają się średnio co dziesięć lat. Trzy ostatnie edycje przynosiły już, oprócz ogólnych danych, informacje o Kaszubach. Spisy powszechne odbywały się w Polsce od 1921 roku, średnio co dziesięć lat (1921r., 1931r., 1946r. - poświęcony zmonitorowaniu strat wojennych, 1950 r., 1960 r., 1970 r., 1978 r., 1988 r., 2002 r., 2011 r. i 2021 r.).

Pierwszym ważnym dla Kaszubów spisem, dającym im cień nadziei na możliwość zaznaczenia swojej etniczności, był ten z roku 2002 roku. Niestety nie był on rzetelnie przygotowany i wygenerował dla społeczności kaszubskiej fałszywy obraz jej stanu liczbowego. Socjologowie mówili o szacunkowej ilości 550 tysięcy Kaszubów, z czego około 180 tysięcy posługujących się własnym językiem ojczystym. A wynik spisowy wykazał zaledwie 5100 osób deklarujących się jako Kaszubi i 52 tysiące posługujących się rodzłą mową. Przyczyny tak drastycznego zaniżenia statystyk należy szukać w błędnym sformułowaniu pytań do respondentów (np. padało tylko pytanie o narodowość, bez możliwości zaznaczenia dodatkowo swej etniczności).

W 2011 roku odbył się 10. jubileuszowy Narodowy Spis Powszechny. W dniach od 1 kwietnia do 30 czerwca agendą spisową zostali objęci wszyscy obywatele i ich mieszkania. Formuła tego spisu została już poprawiona (pod wpływem nacisków grup mniejszościowych żyjących w Polsce) i dawała możliwości zaznaczenia swoich identyfikacji oraz używanych języków.

Na potrzeby spisu zaprojektowane zostało przez Annę Dunst logo, doskonale oddające złożoność Kaszuby, który posiada podwójną identyfikację: narodową – polską i etniczną – kaszubską. Jest on zatem zarówno biało-czerwony jak i czarno-żółty w głębi swej duszy (złożony jak puzzle z fragmentów).

Przynależność narodowo-etniczna – wyniki Narodowego Spisu Powszechnego ludności i mieszkań 2011

W tym spisie po raz pierwszy w historii polskich spisów powszechnych umożliwiono mieszkańcom Polski wyrażenie tożsamości narodowo-etnicznych poprzez zadanie podwójnego pytania o przynależność narodowo-etniczną. W 181 gminach kraju co najmniej 10% mieszkańców zadeklarowało inną niż polska przynależność etniczną – niezależnie od kolejności, liczby wyrażonych identyfikacji oraz ich rodzaju (z polską lub bez polskiej).

Gminy te były zlokalizowane w 50 powiatach 8 województw. Najwięcej takich gmin znajduje się na terenie województwa śląskiego (76), pomorskiego (41 – tu głównie Kaszubi) i opolskiego (36). Podwójną tożsamość etniczną zadeklarowało wtedy w województwie pomorskim 228,7 tys. osób, z czego 227,9 tys. stanowiły deklaracje ka-

szubskie (w tym 16,0 tys. identyfikacji wyłącznie kaszubskich, a 211,8 tys. kaszubską łącznie z polską).

Język kaszubski – wyniki Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2011

W tej edycji spisowej zadawano także pytanie o język używany w kontaktach domowych, które dawało respondentom możliwość wymienienia dwóch języków niepolskich, niezależnie od tego, czy były one używane z językiem polskim, czy też nie. Na podstawie materiału z opracowań wyłoniono gminy na Kaszubach, w których nie mniej niż 20 % mieszkańców posługiwało się językiem kaszubskim. W ich gronie znalazły się:

Czarna Dąbrówka 5756 (22,1%)

Lipnica z ogólnej liczby mieszkańców 5070 (58,8% to ludność kaszubska)

Parchowo 3571 (42,7%)

Chmielno 7058 (57,9%)

Kartuzy 32631 (33,6%)

Przodkowo 7887 47,6%

Sierakowice 17988 (58,3%)

Somonino 9819 (42,6%)

Stężycza 9576 (45,4%)

Sulęczyno 5118 (53,8%)

Żukowo 29877 (22,5%)

Dziemiany 4200 (25,8%)

Lipusz 3571 (39,9%)

Jastarnia 3970 (38,9%)

Krokowa 10470 (24,9%)

Puck 23923 (35,9%)

Linia 5980 (52,3%)

Luzino 14253 (27,3%)

Szemud 15067 (46,8%)

W tej statystyce wyniki Gminy Sierakowice przedstawiały się bardzo pozytywnie, bo zajęła w rankingu 2. miejsce po gminie Lipnica. Niestety te pozytywne trendy nie zostały zachowane w spisie z 2021 roku.

Przynależność narodowo-etniczna – wyniki Narodowego Spisu Powszechnego ludności i mieszkań 2021

Według słownika narodowość, czyli przynależność narodowa lub etniczna, jest deklaratywną, opartą na subiektywnym odczuciu, indywidualną cechą każdego człowieka, wyrażającą jego emocjonalny, kulturowy lub wynikający z pochodzenia związek z określonym narodem lub wspólnotą etniczną. Przy czym narodowości (odczuwanej przynależności narodowo-etnicznej) nie należy mylić z przynależnością państwową – czyli obywatelstwem.

Ludność o kaszubskiej identyfikacji narodowo-etnicznej w Polsce i województwie pomorskim

Porównując wyniki spisu z 2011 i 2021 należy zauważyć znaczne pogorszenie statystyk związanych z kaszubskością.



	2011	% w stosunku do ludności w Polsce	2021	% w stosunku do ludności w Polsce	% z roku 2021 w stosunku do 2011
Kaszubska identyfikacja zadeklarowana w pierwszym lub drugim pytaniu – razem	232 547	0,60	179 685	0,47	77,30
W tym razem z identyfikacją polską	215 784		166 839		77,30
Kaszubska identyfikacja zadeklarowana jako pierwsza	17 746		15 177		85,50
W tym jako jedyna	16 377		11 961		73,00
Kaszubska identyfikacja zadeklarowana jako druga	214 801		164 508		76,60
W województwie pomorskim	227 947	10,01 % ludności województwa	174 741	7,41 % ludności województwa	

Biorąc pod uwagę ludność o kaszubskiej identyfikacji narodowo-etnicznej według płci i miejsca zamieszkania w Polsce, sytuacja przedstawia się następująco:

	Płeć męska	Płeć żeńska	Miasto	Wieś
2001	51,0%	49,0%	35,4%	64,6%
2021	51,2%	48,8%	31,9%	68,1%

* tendencje wskazują na postępujący proces starzenia się społeczności

Patrząc na poziom wykształcenia zadeklarowanych Kaszubów odczytujemy następujące dane (ludność w wieku 13 lat i więcej):

	wyższe	Policealne i średnie	Zasadnicze zawodowe	Gimnazjalne, podstawowe, niepełne podstawowe i bez wykształcenia szkolnego	nieustalone
2011	10,5%	25,6%	30,2%	31,5%	2,2%
2021	18,1%	28,4%	29,0%	22,4%	2,1%

* tendencje pokazują wzrost w zakresie wykształcenia kwalifikującego społeczność do grupy inteligencji

Język kaszubski – wyniki Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2021

Ludność używająca języka kaszubskiego w 2021 r. została sklasyfikowana następująco:

	2011	% w stosunku do ludności w Polsce	2021	% w stosunku do ludności w Polsce	% z roku 2021 w stosunku do 2011
Ludność używająca w domu języka kaszubskiego	108 140	0,28	89 198	0,23	82,50
jako jedyne	3 802		1 777		46,7
razem z innym językiem	104 338		87 421		83,80
W województwie pomorskim	107 742	4,73 % ludności województwa	88 301	3,75% ludności województwa	

Używanie języka z podziałem na płeć i miejsce zamieszkania przedstawia się następująco:

	Płeć męska	Płeć żeńska	Miasto	Wieś
2011	52,6%	47,4%	17,4%	82,6%
2021	51,9%	48,1%	18,8%	81,2%

* dane pokazują, że większość użytkowników języka kaszubskiego zamieszkuje na wsi

Przekrój wiekowy ludności używającej języka kaszubskiego w przedziałach wiekowych obrazuje poniższa tabela:

	0-9 lat	10-19	20-29	30-39	40-49	50-59	60-69	70 i więcej
2011	5,7%	10,4%	14,0%	13,7%	15,6%	17,4%	11,3%	11,9%
2021	7,0%	8,7%	11,5%	13,9%	14,0%	15,1%	16,2%	13,5%

* cieszy fakt wzrostu liczb w dwu pierwszych i dwu ostatnich przedziałach wiekowych, niepokoi tendencja malejąca w środkowych przedziałach

Patrząc na poziom wykształcenia zadeklarowanych Kaszubów używających w domu języka kaszubskiego odczytujemy następujące dane (ludność w wieku 13 lat i więcej):

	wyższe	Policealne i średnie	Zasadnicze zawodowe	Gimnazjalne, podstawowe, niepełne podstawowe i bez wykształcenia szkolnego	nieustalone
2011	6,0%	19,8%	33,2%	39,6%	1,4%
2021	12,4%	25,9%	32,6%	27,1%	2,0%

* wystąpiło wyraźne przesunięcie użytkowników języka kaszubskiego do grup posiadających wyższe i średnie wykształcenie

Wyniki Spisu Powszechnego 2021 – ludność kaszubska – w odniesieniu do kraju, województwa, powiatów i gmin

Spis Powszechny 2021 zakończono statystyką ludności Polski opiewającą na 38 036 118 osób, z czego: społeczność kaszubska liczyła 179 685 (co stanowi 0,47% ogółu);

śląska – 596 224 (1,57%);
niemiecka – 144 177 (0,38%).

W województwie pomorskim zamieszkiwało ogółem 2 357 320 osób, z czego Kaszubi – 174 741 (co stanowi 7,41%).

W powiatach uznawanych w całości lub części za kaszubskie statystyki przedstawiały się następująco:

bytowski – 77 343, w tym identyfikacja kaszubska 12 705;	
chojnicki – 96 344	8 177
człuchowski – 54 240	277
gdański – 126 898	1 117
kartuski – 147 9935	5 330 (37,39%)
łęborski – 64 264	2 829 (4,40%)
pucki – 89 759	23 329 (25,99%)
słupski – 96 418	378 (0,39%)
wejherowski – 224 619	37 177 (16,55%)
m. Gdańsk – 486 022	5 281 (1,09%)

m. Gdynia – 245 222	5667 (2,31%)
m. Słupsk – 87 660	348 (0,40%)
m. Sopot – 32 962	398 (1,21%)

Wśród gmin kaszubskich zostały wybrane te, w których kaszubską identyfikację wskazywało więcej niż 40% ludności. Statystyka w tej mierze przedstawia się następująco (od najwyższych wartości):

1. Lipnica 71,12 % ludności kaszubskiej
2. Stężycza 63,01 %
3. Dziemiany 61,77%
4. Jastarnia 54,66%
5. Karsin 54,63%
6. Sierakowice 53,38%
7. Lipusz 50,43%
8. Chmielno 46,51%
9. Brusy 41,77%
10. Kartusy 41,48%

Porównując powyższe wyniki ze spisem z roku 2011 zauważamy, że Gmina Lipnica dalej dzierży prym, poprawiając swój własny rekord (58,8) aż o 12,32%. Smuci natomiast, że w przypadku Gminy Sierakowice dawny drugi wynik (58,3%) nie poprawił się na tyle, by tę lokatę utrzymać, co gorsza – statystyka „poszła w dół” o 4,92%. To plasuje Gminę Sierakowice na miejscu 6., kiedy w świado-



mości wielu mieszkańców województwa pomorskiego (a i zapewne w dużej mierze własnej) jesteśmy uznawani za matecznik kaszubskości. Pora zatem na refleksję i zasadniczy namysł nad przyczynami takiego stanu rzeczy, bo

raczej nieprawdziwym zdaje się być tłumaczenie, że ogólne tąpnięcie w sprawach kaszubskich jest wynikiem dokonywania spisu w czasach pandemicznych.

Danuta Pioch

GOK
SIERAKOWICE

**Niech Zmartwychwstanie Pańskie,
które niesie odrodzenie duchowe,
napełni wszystkich spokojem i wiarą,
da siłę w pokonywaniu trudności
i pozwoli z ufnością patrzeć przyszłość.**

Wesołych Świąt Wielkanocnych
życzy dyrekcja oraz pracownicy Gminnego Ośrodka Kultury

Spektakl komediowy "KONSERWA"

Z okazji Dnia Kobiet (w niedzielne popołudnie) w sali Bieszczadna odbył się spektakl komediowy "KONSERWA" Teatru Scena Poczekalnia. Występ przedstawiał pełną humoru komedię pomyłek, w któ-



rej próba ustalenia, kto kim jest naprawdę i co przed kim ukrywa wydawała się nie do rozplątania. Wszystko jednak skończyło się happy endem!

Spektakl zagrali na scenie: Izabela Noszczyk, Hacen Sahraoui i Dariusz Taraszkiewicz.

Tekst i fot. GOK w Sierakowicach



Koncert z okazji Dnia Kobiet

W sobotnie popołudnie, 16 marca 2024 roku, w Remizie Ochotniczej Straży Pożarnej w Sierakowicach odbył się koncert muzyki kobiecej i o kobietach. Na scenie zaprezentowali się Anna i Romuald Spychalscy, Marta Burdynowicz i Przemysław Radziszewski. Artyści Ci przez ostatnich kilkanaście lat gościli w Sierakowicach wielokrotnie. Koncert był



więc dla nich także okazją do podziękowania Wójtowi Gminy Sierakowice - Panu Tadeuszowi Kobieli - za wieloletnią współpracę.

GOK w Sierakowicach, fot. EC

Seniorzy wybrali się na film „Sami swoi. Początek”

Seniorzy, należący do sierakowickiego i paczewskiego klubu seniora, wybrali się 29 lutego do Kościerzyny na film „Sami swoi. Początek”. Ta polska komedia obyczajowa, przedstawiająca losy Kargulów i Pawlaków przed przesiedleniem z Kresów na Ziemię Odzyskane, bardzo spodobała się naszym seniorom. Wyjazd do kina był doskonałą formą integracji społecznej, sposobem na relaks oraz okazją do wspólnego spędzenia czasu, śmiechu i pozytywnych emocji.

EC, fot. nadesłane



„Aktywny Senior – jest nas coraz więcej”

Klub „Raj Seniora” z Tuchlina, którego liderką jest Maria Wrońska, rozpoczął w ramach projektu „Aktywny Senior – jest nas coraz więcej” warsztaty taneczne i zumbę. Spotkania odbywają się w czwartki w sali sportowej szkoły w Tuchlinie. Zajęcia prowadzi instruktorka Jolanta Pollak. Można również skorzystać z zajęć z tabaty, prowadzonych przez Mariana Wnuk-Lipińskiego.

Z projektu korzystają również inne Kluby Seniora. Seniorzy z Puzdrowa spotykają w czwartki w budynku GOK w Sierakowicach na warsztatach rękodzielniczych. Kluby w Sierakowicach, Paczewie i Kamienicy Królewskiej również zaplanowały aktywności w ramach tego projektu.

EC, fot. nadesłane





Mieszkancki Sołectwa Długi Kierz świętowały Dzień Kobiet

W dniu 7 marca w Szkole Podstawowej w Lisich Jamach odbył się Dzień Kobiet dla mieszkanki Sołectwa Długi Kierz. Spotkanie zorganizowała Rada Sołeczka przy współpracy z KGW w Długim Krzu Marzębiónczy i ze Stowarzyszeniem Na Rzecz Rozwoju Sołectwa Długi Kierz. Podczas spotkania odbył się pokaz kosmetyczny, konkurs Jeden z dziewczęciu, mini-loteria, gdzie każdy los był wygrywający,



a także konkursy zręcznościowe. Spotkanie to już tradycja, na każdym zawsze jest dużo śmiechów, rozmów i pozytywnej energii. Dziękujemy kobietom (za liczne przybycie) i wszystkim, którzy przyczynili się do organizacji tego wydarzenia, w tym Panom, którzy pomagali przy sprzątnięciu i wręczali kwiaty. Do zobaczenia za rok!

Tekst i fot. nadesłane

Stowarzyszenie KGW "Tatczężna" z Puzdrowa zorganizowało spotkanie z okazji Dnia Kobiet

Dnia 06.03.2024 r. w Remizie OSP w Gowidlinie odbyło się spotkanie z okazji Dnia Kobiet, zorganizowane przez Stowarzyszenie KGW "Tatczężna" z Puzdrowa. Panie dowiedziały się o sposobach naturalnej pielęgnacji cery oraz skorzystały z porad dietetyka. Po prelekcjach nastąpił czas na kobiece pogaduszki przy słodkim



poczęstunku. Dziękujemy kobietom za przybycie. Bardzo miło spędziliśmy ten czas i zapraszamy za rok.

Tekst i fot. nadesłane

W Ośrodku Rewalidacyjno-Wychowawczym w Szklanej prowadzone są zajęcia z tyflopedagogiem i surdopedagogiem.

Podczas zajęć z tyflopedagogiem terapeuta pobudza i rozwija sprawność wzrokową, np. przy użyciu interaktywnego podświetlanego ekranu oraz stołu podświetlanego. Zajęcia rozwijają koordynację wzrokowo-ruchową, koncentrację uwagi i spostrzegawczość.

Na zajęciach surdopedagogicznych uwrażliwiany jest kanał słuchowy. Ćwiczy się dostrzeganie różnic w odgłosach oraz różnicowanie dźwięku pod względem natężenia. Program i cele zostały dostosowane do możliwości i potrzeb wychowanków oraz do ich umiejętności i aktualnego poziomu funkcjonowania.

Opracowała Aleksandra Troka



25+ Rehabilitacja



Państwowy Fundusz
Rehabilitacji Osób
Niepełnosprawnych

Pilotażowy program „Rehabilitacja 25+”. Program finansowany ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych

Beneficjenci z Pilotażowego Programu „Rehabilitacja 25 plus” sukcesywnie przygotowują się do Świąt Wielkiejnocy. W tym roku postanowili wykonać dekoracje z drewna. Po skręceniu i oszlifowaniu drewna nastąpiły prace w celu zabezpieczenia go przed szkodliwymi czynnikami zewnętrznymi, tj. impregnacja drewna. Dekoracje staną się ozdobą naszego ganku.

W związku ze zbliżającymi się Świątami Wielkanocnymi chcielibyśmy życzyć Wszystkim spokojnego i radosnego czasu w gronie rodzinnym, zdrowia i pogody ducha od Chrystusa Zmartwychwstałego.

Opracowała: Agnieszka Wenta





XLV Gminne Eliminacje Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej „Młodzież zapobiega pożarom” w Sierakowicach

Dnia 11 marca 2024 roku w budynku OSP w Sierakowicach odbyły się eliminacje gminne Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej „Młodzież zapobiega pożarom”. Turniej ma na celu popularyzowanie przepisów i kształtowanie umiejętności w zakresie ochrony ludności, ekologii, ratownictwa i ochrony przeciwpożarowej. W szczególności służy popularyzowaniu wśród dzieci i młodzieży wiedzy ze znajomości przepisów przeciwpożarowych, zasad postępowania na wypadek pożaru, praktycznych umiejętności posługiwania się podręcznym sprzętem



gaśniczym, wiedzy na temat techniki pożarniczej, organizacji ochrony przeciwpożarowej, szeroko rozumianego ratownictwa oraz wiedzy z zakresu bezpieczeństwa powszechnego, a także historii i tradycji ruchu strażackiego. Jest też jedną z podstawowych form działalności prewencyjnej Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP i komend PSP.

Wójt Gminy Sierakowice – Tadeusz Kobiela – powitał uczestników konkursu, mówiąc:

- Cieszę się, że jest Was tylu i na samym początku chciałbym powiedzieć, że nie jest ważne miejsce, które zajmiecie, a wiedza, którą nabyliście



poprzez waszych nauczycieli. Wiedzę tę będziecie mogli wykorzystać również będąc ludźmi dorosłymi. Jest to wiedza bardzo użyteczna i niech zostanie w waszej pamięci. Teraz wypada pokazać, ile się nauczyliście, a najlepsi z Was będą brali udział w etapie powiatowym, może i wojewódzkim.

Uczestnicy konkursu zostali podzieleni na trzy grupy wiekowe. Najpierw zmierzli się z testem pisemnym, a potem najlepsi przeszli do kolejnego etapu, w którym odpowiadali na pytania komisji.

Nad prawidłowym przebiegiem konkursu czuwała komisja, w składzie której zasiedli przedstawiciele Państwowej Straży Pożarnej w Kartuzach oraz Zarządu Gminnego OSP. Adam Wróblewski – inspektor ds. ochrony przeciwpożarowej – zadbał o sprawną organizację całości przedsięwzięcia. Wyniki eliminacji gminnych są następujące:

Grupa wiekowa: szkoły podstawowe klasy I-IV:

1. miejsce: Mikołaj Wenta – SP w Załakowie
2. miejsce: Gracjan Nastaly – SP w Lisich Jamach
3. miejsce: Weronika Labuda – SP w Jelonku



Grupa wiekowa: szkoły podstawowe klasy V-VIII:

1. miejsce: Adrian Cyman – SP w Gowidlinie
2. miejsce: Kacper Walkusz – SP w Lisich Jamach
3. miejsce: Dawid Cyman – SP nr 2 w Sierakowicach

Grupa wiekowa - szkoły ponadpodstawowe:

1. miejsce: Konrad Szulc – BS w Sierakowicach
2. miejsce: Jan Andrykowski – BS w Sierakowicach
3. miejsce: Alicja Myszk – PZS w Sierakowicach



Uczestnicy konkursu otrzymali wartościowe nagrody rzeczowe, które wręczył bryg. Paweł Gil, komendant powiatowy PSP w Kartuzach.

Mikołaj Wenta, Adrian Cyman, Kacper Walkusz, Dawid Cyman, Konrad Szulc, Jan Andrykowski oraz Alicja Myszk będą reprezentować naszą gminę w eliminacjach powiatowych.

Turnieje Wiedzy Pożarniczej wyposażają młodzież w teoretyczną wiedzę i praktyczne umiejętności z zakresu ochrony przeciwpożarowej i ratownictwa, a także przyczyniają się do popularyzacji wśród społeczeństwa zagadnień ochrony przeciwpożarowej. Ponadto młodzież ma możliwość poznania historii, kultury i tradycji danego regionu, bierze udział w zajęciach edukacyjnych na temat bezpieczeństwa, ratowania życia, ekologii, ochrony środowiska i zmian klimatycznych.

Organizatorzy zapraszają do udziału w konkursie w przyszłym roku przedstawicieli wszystkich szkół z terenu Gminy Sierakowice.

Zwycięzcom serdecznie gratulujemy!

Tekst i fot. EC

V Wojewódzki Konkurs Wiedzy o św. Janie Pawle II

Dnia 5 marca 2024 r. odbył się V Wojewódzki Konkurs Wiedzy o św. Janie Pawle II, organizowany przez Szkołę Podstawową im. Jana Pawła II w Gowidlinie. Konkurs ten stanowi wyjątkową okazję do zgłębienia wiedzy na temat życia i dziedzictwa św. Jana Pawła II. Jego celem jest propagowanie i upowszechnianie wartości, które reprezentował Papież Polak.

W tegorocznej edycji konkursu udział wzięło 194 uczniów z 20 szkół podstawowych województwa pomorskiego. Natomiast w eliminacjach wojewódzkich spotkało się 8 uczniów z następujących szkół: Brodnica Górna, Goręczyno, Linia, Mściszewice i Gowidlino.

Uczestnicy ubiegali się o tytuł laureata oraz o dodatkowe 2 punkty, które mogą być wymienione na świadectwie ukończenia szkoły podstawowej oraz uwzględniane w postępowaniu rekrutacyjnym do szkół ponadpodstawowych. Laureaci za uzyskanie I, II i III miejsca na szczeblu wojewódzkim otrzymają bowiem 2 punkty.

W tym roku konkursowi przyświecało hasło: *Jeśli chcesz znaleźć źródło, musisz iść w góry, pod prąd. Przedzieraj się, szukaj, nie ustępuj. Wiesz, że ono musi tu gdzieś być... Tym źródłem jest wiedza, którą trzeba zdobyć, by lepiej zrozumieć świat, by umieć odnaleźć miejsce dla siebie i żyć zgodnie z powołaniem.*





Zwycięzczynią konkursu została **Beata Puzdrowska** ze Szkoły Podstawowej im. Ziemi Kaszubskiej w Goręczynie, natomiast Paweł Cichocki ze Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Mściszewicach zajął II miejsce, a Michalina Arndt z Zespołu Kształcenia i Wychowania w Brodnicy Górnej zajęła miejsce III.

Honorowy patronat nad wydarzeniem objęli: Pomorski Kurator Oświaty, Starosta Kartuski i Wójt Gminy Sierakowice.

Nad przebiegiem konkursu czuwała komisja złożona z ludzi pasjonujących się życiem i twórczością Jana Pawła II, profesjonalistów w swoich dziedzinach. A więc wśród jurorów zasiedli: dr Mirosław Kuczkowski – przewodniczący Rady Gminy Sierakowice; ks. dr Tadeusz Knut – proboszcz, ojciec duchowny, członek rady duszpasterskiej, dyrektor diecezjalny Arcybractwa Straży Honorowej Najświętszego Serca Pana Jezusa; ks. Karol Myszk – wikariusz oraz Bożena Lejk – nauczycielka.

Koordinatorami przedsięwzięcia byli: Aleksandra Stark, Bożena Lejk, Sylwia Miszk, Bernadeta Piotrowska, Elżbieta Rompa i Janina Wenta.

Aleksandra Stark – Dyrektor Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Gowidlinie – powitała wszystkich następującymi słowami: *Jest mi niezmiernie miło gościć Państwa dzisiaj na tym wy-*



jątkowym wydarzeniu, które poświęcone jest pamięci i dziedzictwu jednej z najważniejszych postaci w historii Kościoła katolickiego i świata – św. Jana Pawła II. Dla nas wszystkich Jan Paweł II to nie tylko Papież, ale przede wszystkim człowiek wyjątkowej głębokości ducha, mądrości i miłości. Jego pontyfikat, który trwał aż 27 lat, był okresem ogromnych zmian społecznych, politycznych i kulturowych. Dziś, gromadząc się tutaj, chcemy oddać hołd temu wielkiemu człowiekowi, a jednocześnie zachęcić Was do zgłębiania jego nauk, wartości i przesłania. Dlatego też organizujemy ten konkurs, który ma nie tylko rozwijać Waszą wiedzę, ale również inspirować do głębszego zrozumienia dziedzictwa Jana Pawła II oraz jego wpływu na nasze współczesne społeczeństwo.

Dziękuję serdecznie wszystkim uczestnikom zaangażowanym w przygotowania do dzisiejszego konkursu oraz nauczycielom, którzy przyczynili się do tego, byście mogli dziś rywalizować o tytuł zwycięzcy.



Wartość tego wydarzenia tkwi nie tylko w samej rywalizacji, ale przede wszystkim w samym procesie poznawania życia i nauczania św. Jana Pawła II. Chciałabym również wyrazić wdzięczność naszym gościom, którzy swoją obecnością honorują nasze wydarzenie. Wasza obecność jest dla nas zaszczytem, a jednocześnie dowodem na to, jak ważne jest dla nas dziedzictwo Jana Pawła II, które przekracza granice wyznań i narodów.

Życzę wszystkim uczestnikom udanej rywalizacji, głębokiego zrozumienia nauczania św. Jana Pawła II oraz niezapomnianych wrażeń podczas tego konkursu. Niech to będzie czas, w którym wspólnie będziemy celebrować życie i nauki wyjątkowego człowieka, który pozostawił nam tak bogate dziedzictwo duchowe.

Dziękuję i życzę wszystkim owocnej i inspirującej wspólnej podróży przez tajniki wiedzy o św. Janie Pawle II. Niech to spotkanie będzie dla nas

wszystkich okazją do pogłębienia naszej wiedzy, poszerzenia horyzontów i budowania mostów między ludźmi.

- To już po raz piąty, właśnie w Gowidlinie, odbywa się Konkurs Wiedzy o św. Janie Pawle II. Śmiało można powiedzieć, że był on największym z Polaków w ciągu tysiąclecia naszego państwa. Dobrze się stało, że pani dyrektor i grono pedagogiczne chce corocznie upamiętniać tę wspaniałą postać. Ja i wielu z Was, należymy do tego pokolenia, które pamięta tego człowieka, gdy jeszcze żył. Należy zachować w pamięci tę wspaniałą postać, po której została ta wielka głębia jego twórczości – powiedział wójt Tadeusz Kobiela.

Stopień trudności konkursu był bardzo wysoki. Swoją szczegółową wiedzą dotyczącą życia, twórczości i podróży duszpasterskich papieża Jana Pawła II uczestnicy konkursu zaimponowali nawet Grzegorzowi Krygerowi, nowemu pomorskiemu kuratorowi oświaty.

Wszystkim laureatom serdecznie gratulujemy! Zapraszamy do udziału w kolejnej edycji konkursu.

Tekst i fot. EC



Międzyszkolny Konkurs Fryzjerski Uczniów Rzemiosła w Lęborku

W dniu 25 lutego 2024 r. w Powiatowym Centrum Edukacyjnym w Lęborku odbył się Międzyszkolny Konkurs Fryzjerski Uczniów Rzemiosła. Organizatorem rozgrywek był Powiatowy Cech Rzemiosła i Przedsiębiorczości w Lęborku wraz z branżą fryzjerską, a współorganizatorem Powiatowe Centrum Edukacyjne im. Eugeniusza Kwiatkowskiego. Uczniowie klas trzecich Branżowych Szkół I stopnia w zawodzie fryzjer, którzy w tym roku przystąpią do egzaminu czeladniczego, walczyli o „Palmę Pierwszeństwa” w czterech konkurencjach: strzyżenie i modelowanie fryzury męskiej klasycznej, fale wyciskane na mokro, fryzura dzienna i wieczorowa. Wszyscy uczestnicy wykazali się dużą pomysłowością i kreatywnością podczas wykonywania upięć, szczególnie wieczorowych.

W konkursowe szranki stanęło 27 uczestników, w tym sześcioro z Branżowej Szkoły I stopnia w Sierakowicach. Drugie miejsce oraz puchar od burmistrza Lęborka otrzymała **Klaudia z klasy III A**, natomiast trzecie miejsce oraz puchar Prezesa Izby Rzemiosła i Przedsiębiorczości Pomorza Środkowego otrzymała **Wiktoria z klasy III B**. Mistrzem szkolącym nagrodzone uczennice jest pani Marta Grzenkiewicz, właścicielka salonu fryzjerskiego „Marta” w Sierakowicach.

Gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów.



Tekst i fot. nadesłane



Japońskie liczydła Abakus

Od roku szkolnego 2022/2023 Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Gowidlinie rozpoczęła swoją przygodę z arytmetyką mentalną. Jesteśmy pierwszą szkołą w Gminie Sierakowice i w powiecie kartuskim oraz 6. szkołą w województwie pomorskim (Gdańsk, Linia, Gowidlino), która wprowadziła tę innowacyjną metodę.

W pierwszym roku zajęcia z arytmetyki mentalnej skierowane były do uczniów klas pierwszych i czwartych. Był to intensywny czas poznawania nowej, niekonwencjonalnej metody nauczania. Wprowadzenie tego rodzaju zajęć przyniosło uczniom wiele radości i miłych wspomnień.

Arytmetyka mentalna jest nowoczesną metodą szybkiego liczenia oraz systemem rozwoju inteligencji, zdolności umysłowych i twórczego potencjału. Jest ona oparta na nauce obliczeń ustnych za pomocą japońskiego liczydła Abakus. Program ten został opracowany około 2 tys. lat temu w Japonii, czyli kraju nieustannego rozwoju i innowacji.

Arytmetyka mentalna przede wszystkim rozwiązuje problemy takie jak niewystarczające postępy w nauce, trudności w czytaniu i pisaniu, słaba pamięć, brak wiary we własne możliwości, brak energii i zapału do poznawania nowego, słabe myślenie logiczne i twórcze, nieumiejętność skupienia się na szczegółach, ponadto rozwija obie półkule mózgu.

Na początku dzieci zaprzyjaźniły się z liczydłem. Poznały jego strukturę i zastosowanie. Utrwały dodawanie i odejmowanie metodą prostą, ćwiczyły precyzyjną motorykę rąk oraz pamięć mięśniową. Z biegiem czasu poznawały kolejne metody dodawania i odejmowania. Potrafią w kilka sekund policzyć działanie składające się z pięciu dwucyfrowych liczb w ramach poznanej metody. Z bardzo dużym entuzjazmem czekały



na gry i zabawy grupowe. Śmiechów i radości było co niemiara. Dużym zainteresowaniem cieszyły się też łamigłówki, labirynty, dyktanda graficzne – przerwani w lekcjach na bazie Brain Fitness. Bardzo pomocnym narzędziem do pracy okazała się Platforma Abakus Europe, na której uczniowie rozwiązywali zadania domowe, utrwalali liczydło na ekranach komputerów. Uwielbiają korzystać na niej z gier rozwijających myślenie logiczne, ćwiczących koncentrację i skupienie. Technologia w dzisiejszych czasach daje dużo możliwości, dociera do większości uczniów, dając tym samym pole do edukacji, które nasza szkoła potrafi wykorzystać.

Z wielką niecierpliwością i chęcią do pracy czekamy na nadchodzący rok szkolny. Dalej będziemy rozwijać potencjał naszych uczniów i dążyć do ich wszechstronnego rozwoju.

Celina Naczka, Aleksandra Stark,
fot. www.gowidlino.edu.pl

*Zdrowych i radosnych
Świąt Wielkanocnych,
pełnych wiary, nadziei i miłości.
Wiosennego nastroju,
spotkań w gronie rodziny
oraz wesołego „Alleluja”*

*Życzą Dyrekcja i Pracownicy
Powiatowego Zespołu Szkół w Sierakowicach*



Przepis na makaron spaghetti w sosie śmietanowo-serowym z białą kiełbasą prezentuje Michał Płotka

twórca bloga kulinarnego na Facebook'u i Instagramie @Kulinarnie_ugotowany



Przepis podany na 6 porcji

- makaron spaghetti, 1 kg
- biała kiełbasa surowa 800 gram (wyciągnięta z ostłonki)
- ser bursztyn tarty, 200 gram
- cebula, 2 średnie sztuki
- czosnek, 5 ząbków
- białe wino, 100 ml
- śmietana 30%, 700 ml
- natka pietruszki, 1 mały pęczek
- sól i pieprz świeżo mielony do smaku
- oliwa do smażenia, ok. 50 ml

1. Gotujemy makaron w dużej ilości osolonej wody tak, aby pozostał jeszcze al dente (nie rozgotowany). Najlepiej odczytać na opakowaniu makaronu czas gotowania.

2. Posiekaną w kosteczkę cebulę i czosnek smażymy w głębokiej patelni do momentu zeszklenia. Dorzucamy rozgniecioną białą kiełbasę i smażymy całość do zrumienienia.

3. Wlewamy białe wino i odparowujemy je przez około 3 minuty.

4. Zalewamy całość śmietaną, dodajemy również ok 200 ml wody z gotowania makaronu. Całość redukujemy na wolnym ogniu do gęstości sosu.

5. W międzyczasie dosypujemy połowę sera dojrzewającego bursztyn i posiekaną natkę pietruszki.

6. Doprawiamy do smaku solą i pieprzem.

7. Gdy sos jest już gotowy, dodajemy ugotowany makaron. Mieszamy dokładnie i dzielimy na porcje. Każdy talerz z makaronem posypujemy pozostałością sera, natki pietruszki. Dla podkreślenia smaku potrawie i dodania pikanterii dodajemy suszone płatki chilli.

Chcę przez to danie pokazać, że biała kiełbasa jest wdzięcznym produktem i nie tylko nadaje się do żurku czy parzonej kiełbasy z musztardą lub chrzanem.

Pozdrawiam serdecznie Michał Płotka



BRANŻOWA SZKOŁA I STOPNIA W SIERAKOWICACH



Nauka w oddziałach wielozawodowych trwa 3 lata i kończy się egzaminem zawodowym

NAJCZĘŚCIEJ WYBIERANE ZAWODY:

frzyżer, monter sieci i instalacji sanitarnych, monter zabudowy i robot wykończeniowych w budownictwie, blacharz samochodowy, ślusarz, mechanik pojazdów samochodowych, dekarz, murarz-tylnik, sprzedawca, elektryk, elektromechanik pojazdów samochodowych, przetwórcza mięsa, cukiernik, piekarsz, stolarz, tapicer

- Branżowa Szkoła I stopnia
ul. Dworcowa 3
83-340 Sierakowice
- 58 687-00-37 • 506-810-143
- sekretariat@branzowasierakowice.pl
- www.branzowasierakowice.pl



SZKOŁA PRZYSZŁYCH FACHOWCÓW...

ZAPRASZAMY NA DNI OTWARTE

18-19 kwietnia godz. 14-17
20 kwietnia godz. 9-12

Poradnictwo Zespół Szkół w Sierakowicach

W PROGRAMIE:

REKRUTACJA – NA CO ZWRÓCIĆ UWAGĘ?
SPACER PO SZKOLE
PREZENTACJA KIERUNKÓW
SPOTKANIE Z NAUCZYCIELAMI I UCZNIAMI



Redakcja „Wiadomości Sierakowickich”
życzy Państwu,
aby radosny czas Świąt Wielkanocnych
był okazją do odpoczynku i zadumy,
a także wypełnił serca wiarą,
nadzieją i miłością.



Odszedł do wieczności najstarszy mężczyzna zamieszkały w Gminie Sierakowice



Dnia 10 marca 2024 r, przeżywszy 102 lata, zmarł śp. Jan Klawikowski z Patok. Nabożeństwo żałobne zostało odprawione w dniu 13.03.2024 r. w kościele p.w. św. Jana Chrzciciela w Sierakowicach. Rodzinie zmarłego składamy szczerze wyrazy współczucia.

Przypomnijmy, śp. Jan Klawikowski przyszedł na świat 10 czerwca 1922 r. w Patokach i był drugim najstarszym mieszkańcem naszej gminy.

KOLANKO

thermagen™ **4 LATA GWARANCJI**

**POMPY
CIEPŁA**

Stara Maszyna 160E (k. Sierakowic)

WWW.KOLANKO.PL

58 58 53 245 / 782 550 800

MECHANIKA PRECYZYJNA

KLUCZE · ZAMKI · STACYJKI

- *dorabianie kluczy*
- *kodowanie immobilizerów*
- *naprawa zamków i stacyjek*
- *naprawa kluczy (pilotów)*
- *awaryjne otwieranie samochodów*
- *serwis elektronarzędzi*



Sierakowice, ul. Lęborska 2
tel. 606 575 902
www.klucze-cymerman.pl


VERO AMORE 21



pizza *z pieca
opalanego drewnem*

📍 Sierakowice, ul. Kościerska 21
☎ 601 646 921

SERWIS SAMOCHODOWY



W ofercie:

- bieżąca obsługa pojazdów
- naprawy mechaniczne
- diagnostyka komputerowa
- serwis klimatyzacji
- wulkanizacja
- pomoc drogowa
- możliwość wynajęcia pojazdu zastępczego na czas naprawy



83-340 Sierakowice, ul. Kościerska 21

Zapraszamy od poniedziałku do piątku w godz.: 7⁰⁰ - 17⁰⁰ ☎ **601 99 77 66**